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Ouvi dizer que é cada vez maior o número de pessoas que se conhecem pela Internet e acabam casando ou vivendo juntas uma semana depois. As conversas por computador são, necessariamente, sucintas e práticas, e não permitem namoros longos, ou qualquer tipo de aproximação por etapas. Estamos longe, por exemplo, do tempo em que as pessoas se viam numa quermesse de igreja e se mandavam recados pelo alto-falante. 

Como as quermesses eram anuais, elas só se falavam uma vez por ano, e sempre pelo alto-falante. Quando finalmente se aproximavam, eram mais dois anos de namoro e um de noivado, e só na noite de núpcias, imagino, ficavam íntimos, e mesmo assim acho que o vovô dizia: "Com licença." Na geração seguinte, o homem pedia a mulher em namoro, depois pedia em noivado, depois pedia em casamento, e, quando finalmente podia dormir com ela, era como chegar no guichê certo depois de preencher todas as formalidades, reconhecer todas as firmas e esperar que chamassem a sua senha. Durante o namoro, ele mandava poemas, o que sempre funcionava, e muitas mulheres de uma certa época, para serem justas, deveriam ter casado com Vinícius de Morais.

As pessoas dizem que houve uma revolução sexual. O que houve foi o fechamento de um ciclo, uma involução. No tempo das cavernas, o macho abordava a fêmea, grunhia alguma coisa e a levava para a cama, ou para o mato. Com o tempo, desenvolveram-se a corte, a etiqueta da conquista, todo o ritual de aproximação que chegou a exageros de regras e restrições, e depois foi se abreviando aos poucos até voltarmos, hoje, ao grunhido básico, só que eletrônico. Fechou-se o ciclo. 

A corte, claro, tinha sua justificativa. Dava à mulher a oportunidade de cumprir seu papel na evolução, selecionando para procriação aqueles machos que, durante a aproximação, mostravam ter aptidões que favoreceriam a espécie, como potência física ou econômica, ou até um gosto por Vinícius de Morais. Isso quando podiam selecionar e a escolha não era feita por elas. No futuro, quando todo namoro for pela Internet, todo sexo for virtual e as mulheres ou os homens, nunca se sabe, só derem à luz bytes, o único critério para seleção será ter um computador com modem e um bom provedor de linha.

Talvez toda a comunicação futura seja por computador. Até dentro de casa. Será como se os nossos namorados da quermesse levassem os alto-falantes para dentro de casa. Na mesa do café, marido e mulher, em vez de falar, digitarão seus diálogos, cada um no seu terminal. E, quando sentirem falta de palavra falada e do calor da voz, quando decidirem que só frases soltas numa tela não bastam e quiserem se comunicar mesmo, como no passado, cada um pegará seu celular.

Não sei o que será da espécie. Tenho uma visão do futuro em que viveremos todos no ciberespaço, volatizados. Só nossos corpos ficarão na Terra porque alguém tem que manejar o teclado e o mouse e pagar a conta da luz.

(VERÍSSIMO, Luís Fernando. O Estado de São Paulo On line, 12/10/97 )

01. Pode-se afirmar que o sentido global do texto :

I. apóia-se em dois grandes grupos semânticos:  um relativo a computador e outro, a namoro.

II. centra-se em uma comparação entre diferentes tempos e lugares.

III. compara diferentes costumes e tempos.

São corretas as afirmações:
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A)   I e II
C)   I e III


B)   II e III
D)   I, II e III

02. O trecho “cada um pegará seu celular” (linha 50), em relação ao restante do parágrafo:

A)  atende às expectativas do leitor

B)  [image: image53.wmf]surpreende o leitor, reforçando a ironia do texto

C)  louva uma das maiores invenções do mundo moderno

D)  surpreende o leitor, reforçando o tom de repreensão do texto

03. “Revolução”(linha 23) e “involução “(linha 24) sugerem, no texto:


A)  evolução
C)  complementação

[image: image54.wmf]
B)  oposição
D)  inclusão

04. O sentido de “Ouvi dizer que é cada vez maior o número de pessoas que se conhecem pela Internet e acabam casando ou vivendo juntas uma semana depois.” (linhas 01 a 03) conserva-se o mesmo em:

A)  Ouvi dizer que é cada vez maior o número de pessoas que se conhecem e, uma semana depois, pela Internet, acabam casando ou vivendo juntas 

B)  Ouvi dizer que, pela Internet, é cada vez maior o número de pessoas que se conhecem e acabam casando ou, uma semana depois, vivendo juntas.

C)  Ouvi dizer, pela Internet, que é cada vez maior o número de pessoas que se conhecem e, uma semana depois, acabam casando ou vivendo juntas.

D)  [image: image55.wmf]V
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Ouvi dizer que , pela Internet, é cada vez maior o número de pessoas que se conhecem e, uma semana depois, acabam casando ou vivendo juntas.

05. No excerto “No futuro, quando todo namoro for pela Internet, todo sexo for virtual e as mulheres ou os homens, nunca se sabe, só derem à luz bytes, o único critério para seleção será ter um computador com modem e um bom provedor de linha” (linhas 38 a 42), a expressão “nunca se sabe” constitui um comentário do autor sobre a possibilidade de, no futuro: 

A)  nascerem bytes em vez de crianças

B)  todo sexo ser virtual

C)  todo namoro ser pela Internet

D)  homens darem à luz

06. O trecho “e a escolha não era feita por elas” (linhas 37-38) tem o sentido de:

A)  [image: image57.wmf]V
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e não eram outras pessoas que escolhiam no lugar delas 

B)  e não eram elas que escolhiam em lugar de outras pessoas

C)  e não eram elas as escolhidas em vez de outras pessoas

D)  e não eram outras pessoas as escolhidas no lugar delas

07. A alusão a namoro através da quermesse de igreja e através do computador sugere, respectivamente:

A)  simplicidade e funcionalidade

B)  ritualismo e cerimônia

C)  [image: image58.wmf]V
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ritualismo e informalidade

D)  brevidade e simplicidade

08. Viver no “ciberespaço, volatizados” significa:

A)  relacionar-se sempre por meios eletrônicos

B)  estar constantemente viajando pelo espaço

C)  morar em um outro planeta

D)  deixar a imaginação voar

09. No segundo parágrafo, algumas afirmações são apresentadas como fatos e outras como opiniões. Funcionam como marcadores das opiniões do autor as formas verbais:

A)  falavam (linha 09), aproximavam (linha 11) e imagino (linha12)

B)  imagino (linha 12), pedia (linha 15) e podia (linha 16)

C)  pedia (linha 15), mandava (linha 19) e deveriam (linha 21)

D)  [image: image60.wmf]P

imagino (linha 12), acho (linha 13) e deveriam (linha 21)

10.  O termo “Isso” (linha 37) refere-se :

I. à oportunidade dada à mulher de cumprir seu papel na evolução.

II. às aptidões mostradas pelos homens quando faziam a corte.

III. ao gosto de alguns homens por Vinícius de Morais.

Está correto o que se afirma:
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A) apenas em I
C) em II e III


B) em I e II
D) apenas em III

11. Sobre o pronome “elas”(linha 38), empregado no plural, pode-se afirmar:

I. Concorda com o referente, que é “aptidões”.

II. Remete a um termo mencionado anteriormente no singular,

III. Concorda com a idéia de plural expressa pelo referente “a mulher”.

Está correto o que se afirma:


A) em I e II
C) em II e III


B) apenas em II
D) apenas em III

12. Substituindo “aproximavam” (linha 11) por “aproximassem”, tem-se de substituir  também, para manter a correlação, as formas verbais “eram” (linha 11), “ficavam” (linha 12), e “dizia” (linha 13), respectivamente, por:

A)  seriam - ficariam - diria

B)  fossem – ficassem – diria

C)  serão – ficariam – dirá

D)  seriam – ficariam – diz

13. As referências a Vinícius de Morais devem-se ao fato de ele ser um poeta:

A)  de temática social

B)  de temática lírica

C)  de temática erótica

D)  de consciência universal

TEXTO  2

OS FRUTOS DO PROGRESSO
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Você, homem do século XX, não tem bem noção, no seu cotidiano, de quanto depende da proteção da ciência e da técnica. Não é um ser autônomo, capaz de prover as suas mais mínimas necessidades. É tão condicionado a máquinas quanto um rato de Pavlov às campainhas da gaiola. Toda a sua vida depende das máquinas – é incrível. Desde o relojinho de pilha, no pulso, até tudo o que o cerca dentro de casa – geladeira, filtro, fogão, lava-louças, lava roupas, condicionador de ar, batedeira, liqüidificador, torradeira, forno, enceradeira, aspirador, telefone, TV, rádio, máquina de escrever, COMPUTADOR! Você não mexe um dedo sem máquinas. Você é mais robotizado que um robô. 


Sempre que faço viagens aéreas, transcontinentais ou transatlânticas, dentro daquela segurança e daquele conforto do avião – o ar pressurizado, a comida quente, a bebida gelada, o banheiro completo, a música ambiente, o alto-falante informando sobre o tempo lá embaixo –, sim, dentro daquele casulo voador, de repente eu penso: Meu Deus, e bastará uma pequena falha nos motores, uma fratura na asa, um buraco na fuselagem, e tudo isso se desarticula (não viu no desastre do foguete Challenger, foram só uns rebites que afrouxaram), tudo se rompe, explode, nos expele para o ar frio a 40 graus abaixo de zero, para as águas do mar, para a floresta amazônica. Se morrer, tudo bem, acabou, pronto. Mas e se a gente escapa? Estaremos muito mais indefesos e vulneráveis do que o mais primitivo homem da Idade da Pedra. Não sabemos como arranjar abrigo, fazer fogo, não distinguimos os bichos e os frutos comestíveis. Não temos como nos defender das feras de terra ou de mar. Em alguns segundos, a gente passará das condições mais sofisticadas de civilização à condição bruta de um extraterreno, ignorante, incapaz, lançado num ambiente hostil e estranho.


Isso é bom para rebater o orgulho dos homens ante essas maquininhas que hoje são a razão da sua vida. Pensavam que eram deuses, que nada lhes era mais proibido? Pois neste seu paraíso de fios de arame e rodelinhas de latão, basta um pequeno descontrole de funcionamento para desmoronar tudo, acabar tudo. E se vão ver nus e inermes, num mundo inimigo, desconhecido, que eles deliberadamente ignoraram.

(QUEIROZ, Rachel de. In:____ As terras  ásperas: 96 crônicas inéditas. São Paulo: Siciliano, 1993. p.13-14).



14. Pela leitura do texto, pode-se afirmar que a intenção da autora é:

A)  censurar os confortos da era tecnológica

B)  criticar a ineficiência das máquinas

C)  prevenir contra os perigos das viagens intercontinentais

D)  alertar para a escravização do homem à tecnologia

15. O tom coloquial da crônica deve-se:

I. à mistura  de tratamento.

II. ao uso de expressões populares

III. à atualidade do tema

Está correto o que se afirma:


A) apenas em I
C) em I e II


B) apenas em II
D) em II e III

16. Em “ É tão condicionado a máquinas quanto um rato de Pavlov às campainhas da gaiola” ( linhas 58-59), a autora tem o propósito de mostrar que

A)  O homem  assemelha-se , em tudo, aos animais 

B)  O homem é passível de dependência

C)  O homem do século XX é uma máquina

D)  O homem do século passado era mais humano

17. Com a palavra “COMPUTADOR” (linha 65) grafada em maiúsculas e seguida de exclamação, pode-se perceber:


A) total desprezo
C) atitude de reverência


B) perplexidade e rejeição
D) desdém e revolta

18. No período “ É tão condicionado a máquinas quanto um rato de Pavlov às campainhas da gaiola” (linhas 58-59), tem-se uma relação de:


A) conformação
C) comparação


B) proporção
D) conseqüência

19. Com relação às expressões “é incrível” (linha 60) e “deliberadamente” (linha 93) podemos dizer que:

I. compõem um recurso retórico

II. representam uma tomada de posição da autora

III. são expressões sem valor argumentativo

É verdadeiro o que se afirma em: 


A) I e II
C) II III


B) apenas II
D) I, II e III

20. O elemento “até” (linha 61) é da mesma  natureza de:

A)  Essas previsões podem parecer ousadas, mas, no fundo, são até conservadoras.
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“Com o tempo desenvolveram-se a corte, a etiqueta da conquista, todo o ritual de aproximação, e depois  foi as abreviando aos poucos até voltarmos, hoje, ao  grunhido básico(...)”

C)  “(...)mostravam ter aptidões que favoreciam a espécie, como potência física ou econômica, ou até um gosto por Vinícius de Morais.”

D)  “Talvez toda comunicação futura seja por computador. Até dentro de casa.

21. De acordo com o contexto, o vocábulo “inermes” (linha 92) significa:


A) primitivos
C) frágeis


B) sem meios
D) inertes

22. Das palavras relacionadas abaixo, a única que NÃO tem valor conotativo no texto é: 


A) feras (linha 83)
C) paraíso (linha 90)

B) casulo (linha 72)
D nus (linha 92)

23. A expressão “paraíso de fios de arame e rodelinhas de latão” (linha 90) é uma referência a: 

A)  aparelhos eletrodomésticos

B)  avião

C)  motores

D)  mundo da tecnologia

24. No último parágrafo do texto, a autora:

I. faz alusão a uma passagem bíblica

II. critica a humanidade por se afastar da religião 

III. fala dos danos causados pela dependência  tecnológica.

Está correto o que se afirma:


A) em I e II
C) em I e III


B) em II e III
D) Apenas em III

25. Observe os seguintes trechos:

“Não sei o que seria da espécie. Tenho uma visão do futuro em que viveremos todos no ciberespaço, volatizados. Só nossos corpos  ficarão na Terra porque alguém tem que manejar o teclado e o mouse e pagar a conta da luz.”

**********

“Isso é bom para rebater o orgulho dos homens ante essas maquininhas que hoje são a razão da sua vida. Pensavam que eram deuses, que nada lhes  era mais proibido?”

Podemos inferir, respectivamente, dos trechos, um tom de:


A) ironia e saudosismo
C) revolta e desprezo
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B) ironia e crítica
D) intolerância e ironia

26. Comparando os textos 1 e 2, percebe-se que, de forma explícita ou implícita, os dois autores:

A)  fazem previsões pessimistas sobre os avanços da tecnologia

B)  admitem um possível retrocesso  da humanidade em conseqüência da automação

C)  vêem o progresso tecnológico como um bem para a humanidade

D)  comentam de forma bem-humorada as conseqüências do progresso tecnológico

TEXTO  3

A GRANDE MANCHETE
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Aproxima-se a hora da manchete:

O PETRÓLEO ACABOU.

Acabaram as alucinações

os crimes, os romances,

as guerras do petróleo.

O mundo fica livre

do pesadelo institucionalizado.

Atirados ao lixo

motores de combustão interna

e lataria colorida,

o Museu da Sucata exibe

o derradeiro carro carrasco.

Tem etiqueta de remorso:

“Cansei a humanidade”.

Ruas voltam a existir

para o homem

e as alegrias de estar-junto.

A poluição perdeu

seu aliado fidelíssimo.

A pressa acabou.

Acabou, pessoal! O congestionamento.

o palavrão,

a neurose coletiva.

A morte violenta entre ferragens

com seu véu de óleo

e chamas

acabou.

Milhões de árvores meninas irrompem

do asfalto

e da consciência

em carnaval de sol.

(.............................................................)

Pessoas, animais,

confraternizam: Milagre!

Dura 5 (?) minutos a festa

da natureza com a cidade.

Irrompem

formas eletrônicas implacáveis,

engenhos teleguiados catapúlticos

de máximo poder ofensivo

e reconquistam o espaço

em que a vida bailava.

Recomeça o problema de viver

na cidade-problema?

De que valeu cantar

o fim da gasolina de alta octanagem?

Enquanto não vem a formidável manchete

vamos curtindo 

outras manchetinhas a varejo.

Vamos curtindo

a visão do caos e do extermínio

na rua, na foto,

no sono atormentado

(......................................................................)

E lemos Ralph Nader:

A cada 10 minutos

morre uma pessoa em acidente

de carro; a cada 15 segundos

sai alguém ferido

na pátria industrial dos automóveis.

Vamos imitá-la?

Vamos vencê-la em desafio

De quem mata mais e morre mais?

Ou vamos ficar apenas

engarrafados sem garrafa

no ar poluído e constelado

de placas, de sinais

que assinalam o grande entupimento?

Perguntas estas são mensagem

também ela espremida na garrafa

que bóia no alto-mar de ondas surdas

e cegas

à espera do futuro que as responda.

(ANDRADE, Carlos Drummond de.  In: ____.  Poesia e prosa.  Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1988.  p. 847-849.)


27. De acordo com o texto, o grande responsável pelos problemas do mundo moderno é:
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A) o carro 
C) o petróleo


B) a poluição
D) o engarrafamento

28. De acordo com a lógica do texto, NÃO é verdadeira a relação:

A)  petróleo – carro – poluição

B)  petróleo - carro – morte

C)  petróleo – carro – neurose

D)  [image: image79.wmf][image: image80.wmf][image: image81.wmf][image: image82.wmf][image: image83.wmf][image: image84.wmf][image: image85.wmf]petróleo – carro – ruas

29. “A poluição perdeu / seu aliado fidelíssimo” (linhas 111-112). A expressão “aliado fidelíssimo” tem como referente textual mais próximo:


A) motores de combustão
C) o petróleo


B) o homem
D) o carro

30. Em o “derradeiro carro carrasco” (linha 105), temos, enfatizando o sentido do texto, o seguinte recurso no plano fonológico:


A) onomatopéia 
C) aliteração


B) sinestesia
D) metonímia

31. Ao substituir o topônimo Estados Unidos da América por “pátria industrial dos automóveis”, o poeta,

A)  usando uma hipérbole, atribui todos os malefícios decorrentes do uso do petróleo a um único país

B)  empregando uma perífrase, salienta, num tom irônico, o papel dos Estados Unidos na poluição do mundo

C)  recorrendo a uma prosopopéia, atribui aos Estados Unidos a responsabilidade pela poluição mundial

D)  valendo-se de uma metonímia, representa, sarcasticamente, todo o mundo industrial por um único país

32. Sobre a estrofe final do poema, pode-se afirmar:

I. estrutura-se na metáfora do náufrago, sugerindo a incerteza do futuro da humanidade

II. personifica o futuro, dando-lhe a competência de resolver os problemas do homem

III. apresenta a palavra “onda” como metáfora das dificuldades do mundo da tecnologia

Está correto o que se afirma:


A) somente em I
C) em I e III


B) em I e II
D) somente em III

33. A obra poética de Carlos Drummond de Andrade apresenta, entre as várias temáticas, a preocupação com o momento presente e com a supervalorização da tecnologia. No poema em estudo, essa preocupação revela-se com uma tonalidade de:


A) confiança 
C) melancolia

[image: image86.wmf]
B) desesperança 
D) entusiasmo

34. A nota de ironia, de humor e até mesmo de piada surge na poesia drummondiana, sem ocultar a visão crítica do mundo. Assinale o verso do poema em que se pode detectar uma nota de humor.

A)  “a neurose coletiva” (linha 116)

B)  “engarrafados sem garrafa” (linha 156)

C)  “Milhões de árvores meninas irrompem” (linha 121)

D)  “também ela espremida na garrafa” (linha 161)

35. Diz Gilberto Mendonça Teles, em A escrituração da escrita, que a obra de Drummond funciona como um laboratório, onde as palavras se submetem a várias operações (dentre elas o trocadilho), que permitem inúmeras invenções retóricas. Um exemplo de trocadilho no poema em estudo é:

A)  “tem etiqueta de remorso” (linha 106)

B)  “alegrias de estar-junto” (linha 110)
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“problema de viver / na cidade-problema” (linhas 135 - 136)

D)  “ar poluído e constelado / de placas” (linhas 157-158)

TEXTO  4

INFATIGÁVEL

165

166

167

168

169

170

171

172

173
O progresso não recua.

Já transformou esta rua

em buraco.

E o progresso continua.

Vai abrir neste buraco

outra rua.

Afinal, da nova rua,

o progresso vai compor

outro buraco.

(ANDRADE, Carlos Drummond de.  In: ____.  Poesia e prosa.  Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1988.  p. 846)



36. O eu-poético revela-se, nesse poema, em relação ao progresso:

I. otimista

II. pessimista

III. crítico

Está correto o que se afirma:

A) em I e III
C) somente em I

B) em II e III
D) em I, II e III

37. Os versos que encerram as três estrofes alternam entre si as palavras “buraco” e “rua”. A ordem em que esses dois substantivos são empregados (“buraco”- “rua”- “buraco”):

I. poderia ser mudada sem alterar a significação do poema

II. tem efeito estilístico

III. tem importância para a significação do poema

Está correto o que se afirma:

A) em I e II
C) em II e III

B) em I e III
D) somente em III

38. O adjetivo do título do poema modifica: 

A) buraco
C) rua

B) progresso
D) buraco, progresso e rua

39. Carlos Drummond de Andrade não se submete aos rigores da métrica e da rima. Tanto a medida dos seus versos como a rima estão a serviço do poema. Assim é que, em “Infatigável”:

I. a simetria é quebrada apenas no último verso

II. há um único verso branco

III. o último verso tem três sílabas métricas

Está correto o que se afirma:

A) em I e II
C) em II e III

B) em I e III
D) somente em II

40. A liberdade em relação aos cânones poéticos tradicionais era também uma característica dos:

A) românticos
C) árcades

B) parnasianos 
D) realistas


LÍNGUA ESTRANGEIRA – INGLÊS

Número de Questões: 20 (vinte)

Valor de Cada Questão: 05 (cinco) Pontos

TEXTO

01
        It was a tragedy of errors. Fourteen-year-old Matilda Crabtree was just playing a practical joke on her father: she jumped  from a closet and yelled  “Boo!” as her parents came home at one in the morning from visiting friends.

        But Bobby Crabtree and his wife thought Matilda was staying with friends that night. Hearing noises as he entered the house, Crabtree reached for his 357 caliber pistol and went into Matilda´s bedroom to investigate. When his daughter jumped from the closet, Crabtree shot her in the neck. Matilda Crabtree died twelve hours later.

One emotional legacy of evolution is the fear that mobilizes us to protect our family from danger. That impulse impelled Bobby Crabtree to get his gun and search his house for the intruder he thought was prowling there. Fear primed Crabtree to shoot before he could recognize his daughter´s voice. Automatic reactions of this sort have become etched in our nervous system, evolutionary biologists presume, because for a long and crucial period in human prehistory they made the difference between survival and death. Even more important, they mattered for the main task of evolution: being able to bear progeny who could care on the very genetic predispositions – a sad irony, given the tragedy at the Crabtree household.

But while our emotions have been wise guides in the evolutionary long run, the new realities civilization presents have arisen with such rapidity that the slow march of evolution cannot keep up. Indeed, the first laws and proclamations of ethics – the Code of  Hammurabi, the Ten Commandments of the Hebrews, the Edicts of Emperor Ashoka – can be read as attempts to subdue, to domesticate emotional life.


      GOLEMAN, Daniel. Emotional Intelligence.  

                         New York, Bantam Books, 1995.  
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Q U E S T Õ E S

041. A jovem adolescente Matilda Crabtree:

A)  já desconfiava que uma tragédia podia ocorrer 
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C)  saltou para o closet e gritou “Boo!”

D)  deu um grito sem intenção de assustar ninguém

42. No texto consta que os pais da garota

A)  avisaram à filha que chegariam tarde

B)  tinham estado com outros parentes

C)  sabiam que a filha estava em casa

D)  estavam, àquela noite, a visitar amigos 

043. Ao chegar a sua casa, Bobby Crabtree:

A)  não percebeu nenhum ruído diferente

B)  deparou com outros amigos que os esperavam

C)  ouviu barulhos assim que entrou

D)  pensou que os ruídos eram de sua filha e de seus colegas

044. Cauteloso, o senhor Crabtree, antes de dirigir-se ao quarto da filha:

A)  procurou uma arma branca para defender-se

B)  primeiramente, tratou de armar-se

C)  teve o cuidado de perguntar à esposa por sua arma

D)  em vão tentou localizar a pistola de calibre 357

045. Quando a filha deu um pulo e gritou, Crabtree:

A)  deu-lhe um tiro mortal no pescoço 

B)  segurou-a imediatamente em seus braços

C)  disparou várias vezes em sua direção

D)  ficou inerte, sem esboçar qualquer reação

046. Diz o autor de Emotional Intelligence que:

A)  o medo nos impede de proteger nossa família do perigo

B)  Bobby Crabtree não teve medo ante a possibilidade de haver um intruso em sua casa

C)  o medo fez com que o pai atirasse na filha antes que pudesse reconhecer sua voz

D)  foi o medo que impeliu o intruso a jogar-se contra o dono da casa

047. Reações automáticas como a descrita no texto:

A)  não poderiam ficar gravadas em nosso sistema nervoso

B)  são inadmissíveis num sistema em constante evolução

C)  tornaram-se improváveis segundo os biologistas especializados em evolução

D)  constituíram, num passado distante, a diferença entre a sobrevivência e a morte

48. As reações acima referidas, segundo Daniel Goleman:

A)  não têm nenhuma importância na leitura do processo evolutivo

B)  são importantes no contexto da evolução

C)  contrariam as teorias conhecidas sobre predisposições genéticas

D)  não são úteis senão para esclarecer fatos isolados

49. O texto é claro quando diz que:

A)  nossas emoções não têm sido guias no processo evolutivo

B)  a evolução é incapaz de acompanhar as novas realidades que a civilização apresenta

C)  a civilização nos impõe lentamente novos fatos que devem ser enfrentados

D)  a marcha acelerada da evolução não pode esperar o surgimento de novas realidades

50. Deveras, as primeiras leis e proclamações de ética:

A)  pretenderam inutilmente subjugar a vida emocional do homem contemporâneo

B)  constituem uma leitura indispensável para compreender a vida quotidiana e suas emoções

C)  são testemunhos eloqüentes do esforço inútil de combater a emoção durante a vida do homem primitivo

D)  podem ser lidas como tentativas de dominar a vida emocional

51. O verbo to yell (linha 03) tem como sinônimo:


A)  to speak 
C)  to whisper


B)  to shout
D)  to mean

52. O vocábulo but, na frase “But Bobby Crabtree and his wife thought...” (linha 06), classifica-se gramaticalmente como:


A)  verbo 
C)  conjunção


B)  pronome
D)  advérbio

53. Aponte o infinitivo de thought (linha 06) e shot (linha 10), respectivamente:


A)  to throw,  to share 
C)  to take, to show


B)  to tell,  to shine
D)  to think, to shoot


54. A forma verbal went (linha 09) está no:


A)  simple past
C)  past continuous


B)  past participle 
D)  present perfect


55. Frase em que a partícula in (linha 11) está CORRETAMENTE empregada:
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Matilda´s parents left the house in the afternoon.

B)  Miss Crabtree was dead in midnight.

C)  That tragedy happened in Sunday morning.

D)  Matilda´s friends were in dinner when the accident happened.

56. Em “... is the fear that mobilizes us to protect...” (linhas         12-13), o termo em negrita é um:

A)  subject personal pronoun

B)  possessive adjective

C)  object personal pronoun

D)  possessive pronoun

57. Assinale o FALSO COGNATO entre os vocábulos abaixo relacionados:


A) parents        (linha 04)
C) crucial         (linha 19)


B) impulse       (linha 14)
D) genetic        (linha 23)

58. “... before he could recognize his daughter’s voice” (linhas   16-17).

Indique a frase em que o termo before se usa com o sentido de earlier than:

A)  Mr. Crabtree stood before the thief.

B)  Matilda´s friends have never seen Mr. and Mrs. Crabtree before.

C)  The Crabtrees arrived home before midnight.

D)  Mr. and Mrs. Crabtree put their daughter needs before their own. 

59. O verbo to make, que aparece na frase “... they made the difference between survival and death” (linhas 20-21), acrescido da partícula up , significa:


A)  maquilar

C)  roubar


B)  simular

D) evadir-se

60. Os antônimos de death (linha 21) e sad  (linha 23) são:


A)  sickness - sorry 
C)  weakness - depressed


B)  joy – sorrowful
D)  birth - happy

LÍNGUA ESTRANGEIRA – FRANCÊS

Número de Questões: 20 (vinte)

Valor de Cada Questão: 05 (cinco) Pontos

T E X T E

SOULAGEMENT IMMÉDIAT
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Si la pub nous vantait les mérites d’un produit qui nous débarasse des mauvaises odeurs, évite les rides, blanchit les dents, améliore le souffle, clarifie la voix... nous courrions vite l’acheter. C’est pourtant ce qui se produit lorsqu’on arrête de fumer. Et les bénéfices sont immédiats à tout âge. Finie l’affreuse odeur de tabac dans les vêtements, les cheveux et dans la maison. Quelques jours suffisent à retrouver un bon odorat et un goût correct, quelques semaines sans tabac vous rendent votre souffle, quelques mois et vos poumons sont nettoyés. Si vous toussiez, votre toux se calme et vous vous sentez physiquement plus performante. Au bout de quelques années, le risque du cancer du poumon diminue d’environ 50%. Après quinze ans sans tabac, le risque d’infarctus redevient comparable à celui d’une femme qui n’a jamais fumé.

Elle, 24/10/94.

Glossaire

· “SOULAGEMENT” (titre) = alívio

· “vantait”, verbe vanter (ligne 01) = exaltar

· “ride(s)” (ligne 02) = ruga(s)

· “souffle” (lignes 03 et 09) = fôlego, respiração

· “affreux/affreuse” (ligne 06) = abominável, horrível

Q U E S T I O N S

41. Ce texte prétend principalement

A) montrer les préjudices véhiculés par la publicité.

B) présenter les avantages d’arrêter de fumer.

C) présenter les renseignements nécessaires au nettoyage des poumons.

D) montrer comment un produit peut nous débarrasser de nos mauvaises habitudes.

42. Avec   la   phrase  “... nous courrions vite l’acheter”  (lignes 03-04), l’auteur exprime

A) l’angoisse des gens qui ne veulent pas changer leurs habitudes.

B) [image: image114.wmf][image: image115.wmf][image: image116.wmf][image: image117.wmf][image: image118.wmf][image: image119.wmf][image: image120.wmf]la conséquence immédiate de l’effet de la publicité.

C) les bénéfices incontestables, à tout âge, apportés par les produits de beauté.

D) le rapport entre la qualité du produit et son image.

43. Le pronom “nous” (ligne 01) se rapporte à l’auteur et aux lectrices en même temps. Le pronom “vous” (ligne 08) se rapporte

A) à tous les types de lectrices.

B) à l’auteur et aux lectrices fumeuses.

C) aux lectrices fumeuses.

D) aux lectrices non-fumeuses.

44. Pour constater que l’auteur s’adresse à des lectrices, vous avez considéré plusieurs indices textuels. Indiquez l’option qui présente un indice qui N’est PAS pertinent.

A) Le fait du magazine Elle s’adresser aux femmes.

B) L’emploi de l’adjectif “performante” (ligne 11) au féminin.

C) L’appel à l’esthétique comme exemple de l’intérêt du public.

D) Le fait de citer que les bénéfices sont immédiats à tout âge.

45. Selon le texte, la publicité

A) exploite nos motivations.

B) contribue à une meilleure qualité de vie.

C) montre que le produit se vend pour son esthétique.

D) affirme que le produit se vend pour son prix.

46. Cochez la seule option qui NE se trouve PAS parmi les idées du texte: “lorsqu’on arrête de fumer...” (lignes 04-05)

A) les bénéfices sont immédiats.

B) on améliore le souffle.

C) on se sent mieux du point de vue physique.

D) on risque longtemps de retomber dans le vice.

47. Les bénéfices apportés par l’abandon de la nicotine sont présentés dans le texte

A) au hasard.

B) du moins fréquent au plus fréquent.

C) du plus important au moins important.

D) dans une gradation temporelle.

48. Le verbe “acheter” exprime une opération commerciale. Indiquez le mot qui N’appartient PAS à ce champs lexical.


A) Odorat.

C) Prix.


B) Produit.

D) Magasin.

49. Le mot “pourtant” (ligne 04) établit un lien avec ce qui le précède dans le texte. Il sert à

A) exprimer une addition.

B) montrer que les deux idées se complètent.

C) résumer les idées.
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50. Le mot “pourtant” (ligne 04) correspond à


A) cependant.

C) car.


B) au moins

D) ensuite.

51. Le mot “quelques” (lignes 07 et 08) N’a PAS la même fonction de


A) plusieurs.

C) ailleurs.


B) divers.

D) certains.

52. Considérez l’expression “Au bout de quelques années” (lignes 11-12). Ce qui est souligné correspond à


A) au début de.

C) au milieu de.


B) à la fin de.

D) à l’égard de.

53. Le pronom démonstratif “celui” (ligne 14) remplace

A) après quinze ans.

B) sans tabac.

C) le risque d’infarctus.

D) le risque du cancer du poumon.

54. Le mot “lorsque” (ligne 04) peut être remplacé dans le texte par


A) alors.
B) quand.
C) après.
D) aussi.

55. En ce qui concerne la phrase “la publicité construit une certaine image du bonheur qui n’est pas toujours le nôtre”, on peut dire

A) que la publicité se sert beaucoup de la persuasion.

B) que nous sommes capables de percevoir le monde tel qu’il est.

C) que la publicité affaiblit le rapport entre le produit et son image.

D) que les publicités doivent être très percutantes et avoir des images très vives.

56. Dans la phrase de la question précédente, le pronom possessif “le nôtre” se rapporte à “bonheur” dont le synonyme est


A) tristesse.
B) félicité.
C) bonté.
D) beauté.

57. Signalez la phrase où il y a la structure hypothétique suivante: l’élément conditionnel “si”, verbe à l’imparfait et verbe au conditionnel présent.

A) “Si vous toussiez, votre toux se calme et vous vous sentez physiquement plus performante.” (lignes 10-11).

B) Si vous vous arrêtez de fumer, les risques du cancer baisseront considérablement.

C) S’ils avaient passé quelques mois sans tabac, leurs poumons seraient nettoyés.

D) Si nous respections les bons conseils, nous aurions une meilleure qualité de vie.

58. Lisez cet extrait.


“Chacun sait que fumer est nuisible pour la santé, mais jusqu’à quel point? Si tous les fumeurs pouvaient lire le rapport statistique de 553 pages sur la mortalité due au tabac dans les pays dévéloppés (années 1950-2000), publié pour la récente Conférence mondiale sur le tabac, il ne resterait pas beaucoup d’adeptes de la nicotine.” (Elle, 24/10/94, adaptation)


D’après l’auteur de ce texte,

A) seulement les pays dévéloppés sont atteints par la mortalité provoquée par le tabac.

B) les adeptes de la nicotine dans le monde ne sont pas nombreux.

C) les fumeurs savent que le tabac est nuisible pour la santé à cause de la publication de la récente Conférence mondiale sur ce sujet.

D) il y a encore un grand nombre de personnes qui fument parce qu’elles ne connaissent pas à fond tous les risques du tabac.

59. Lisez cet extrait.

“Le rapport pour la Conférence mondiale sur le tabac révèle des chiffres importants: un fumeur sur deux meurt de maladie liée au tabagisme. Il encourt autant plus de risques qu’il a commencé à fumer jeune. On estime que le tabac est à l’origine de 30% des morts par cancer, de 25% des morts par affection cardio-vasculaire et de 80 à 90% des décès par insuffisance respiratoire chronique. Au total, 3 millions de personnes, dont 500.000 femmes, meurent chaque année du tabac dans le monde.” (Elle, 24/10/94)


D’après l’auteur de ce texte,

A) les jeunes sont plus nombreux que les gens âgés parmi les fumeurs actuellement.

B) la moitié des fumeurs meurent d’une maladie liée au tabac.

C) les femmes qui meurent à cause de la consommation de tabac sont aussi nombreuses que les hommes.

D) parmi les fumeurs, il y a plus de morts par cancer que par insuffisance respiratoire chronique.

60. Cochez l’option qui contient le mot qui complète de façon correcte la phrase: Vous vous consommez à consommer ____ tabac.


A) du

B) de
C) un
D) une

LÍNGUA ESTRANGEIRA – ESPANHOL

Número de Questões: 20 (vinte)

Valor de Cada Questão: 05 (cinco) Pontos
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        En el piso bajo de la izquierda de una humilde pero graciosa y limpia casa de la calle de Preciados, calle muy estrecha y retorcida en aquel entonces, vivían solas tres buenas y piadosas mujeres, que mucho se diferenciaban entre sí en cuanto al ser físico y estado social, puesto que éranse que se eran una señora mayor, viuda, de aspecto grave y distinguido; una hija suya, joven, soltera, natural de Madrid y bastante guapa, aunque de tipo diferente al de la madre (lo cual daba a entender que había salido en todo a su padre); y una doméstica, imposible de describir, sin edad, figura ni sexo determinables, bautizada, hasta cierto punto, en Modoñedo, y a la cual ya hemos hecho demasiado favor (como también se lo hizo aquel señor cura) con reconocer que pertenecía a la especie humana.

         La mencionada joven parecía el símbolo o representación, viva y con faldas, del sentido común: tal equilibrio había entre su hermosura y su naturalidad, entre su elegancia y sencillez, entre su gracia y modestia. Felicísimo era que pasase inadvertida por la vía pública, sin alborotar a los galanteadores de oficio, pero imposible que nadie dejara de admirarla y prenderse de sus múltiples encantos, luego que fijase en ella la atención. No era, no (o, por mejor decir, no quería ser) una de esas beldades llamativas aparatosas, fulminantes, que atraen todas las miradas no bien se presentan en un salón, teatro o paseo y que comprometen o anulan al pobrete que las acompaña, sea novio, sea marido, sea padre... Era un conjunto sabio y armónico, de perfecciones físicas y morales, cuya prodigiosa regularidad no entusiasmaba al pronto, como no entusiasman la paz ni el orden; o como acontece con los monumentos bien proporcionados, donde nada nos choca ni maravilla hasta que formamos juicio de que, si todo resulta llano, fácil y natural, consiste en que todo es igualmente bello. Dijérase que aquella diosa honrada de la clase media había estudiado su modo de vestirse, de peinarse, de mirar, de moverse, de conllevar, en fin, los tesoros de su espléndida juventud en tal forma y manera, que no se la creyese pagada de sí misma, ni presuntuosa ni incitante, sino muy diferente de las deidades por casar que hacen feria de sus hechizos...

ALARCÓN, Pedro Antonio. El Capitán Veneno. Madrid, Alianza, 1997. Texto adaptado


C U E S T I O N E S

41. El texto se refiere a una casa:  

A)  ubicada en una calle muy ancha

B)  que sobresalía por su desaseo

C)  sencilla y sin suciedad

D)  cuyas habitaciones eran demasiado estrechas

42. Las tres mujeres que habitaban la casa:

A)  tenían la misma edad, a pesar de su diferencia física

B)  vivían sin la compañía de otras personas

C)  eran bien parecidas unas a las otras, física y espiritualmente

D)  eran todas guapas y muy distinguidas  

43. De la doméstica dice el narrador:

A)  hacía cuestión de no decir su propia edad

B)  era natural de Madrid pero bautizada en Modoñedo

C)  tenía un primo que era cura del pueblo

D)  era un tipo extraño, de edad indefinida 

44. La hija se destacaba por:

A)  su belleza invulgar

B)  la elegancia  afectada

C)  su gran semejanza con la madre

D)  su hermosura artificial

45. El autor nos cuenta que la joven:

A)  tenía el hábito de exhibir vanidosamente sus encantos en la vía pública

B)  pasaba totalmente inadvertida por las calles, sin que nadie le echase piropos

C)  se preocupaba de excitar a los galanteadores de oficio

D)  no dejaba de llamar la atención, a despecho de su sencillez

46. El texto nos muestra que las personas:

A)  eran cautivadas por el hechizo de su beldad 

B)  se alborotaban ante su conducta voluble

C)  eran víctimas de un falso encantamiento

D)  fijaban en ella los ojos, con repugnancia

47. El autor añade, en su narración, que la joven:

A)  apreciaba coquetear en los salones 

B)  aburría a los que la acompañaban

C)  no tenía ganas de ser una mujer llamativa

D)  era una presencia fulminante en los teatros

48. Es correcto afirmar sobre dicha muchacha que:

A)  además de bella, era sabia y culta

B)  regularmente visitaba los monumentos de la ciudad

C)  se caracterizaba por la armonía de sus calidades 

D)  era pródiga con su familia y amigos


49. Deja bien claro el texto que la muchacha:

A)  chocaba a las personas por su falta de calor humano

B)  se entusiasmaba con los desfiles de moda 

C)  pagaba a un estilista para enseñarle a caminar

D)  parecía haber estudiado la forma apropiada de andar y vestirse

50. Concluye el autor, en su descripción de la graciosa señorita, que ella:

A)  guardaba celosamente la fortuna dejada por su madre

B)  solía hacer feria de sus hechizos

C)  llevaba consigo la fortuna de ser bella

D)  quería casarse pero no demostraba ansiedad

51. Su clasificación gramatical está CORRECTA:

A)  pero         
(línea 01) 
–  
preposición 

B)  aunque    
(línea 08) 
–  
conjunción 

C)  nadie       
(línea 20) 
–  
adjetivo indefinido

D)  sino         
(línea 37) 
–  
adverbio de negación

52. “...mucho se diferenciaban” (línea 04).

Identifique la opción en que MUCHO se emplea DE MODO INADECUADO, diversamente de la oración arriba transcrita:

A)  La joven es, sin duda, mucho más guapa que su madre.

B)  La doméstica, a pesar de alborotada, dormía mucho. 

C)  Por mucho que quieran, ellas jamás saldrán de España.

D)  Mucho de prisa, ellas decidieron vivir todas en Madrid. 

53. Muestre los vocablos que – del mismo modo que viuda = viúva  (línea 06),  DIVERGEN del portugués en la sílaba tónica:

A)  aceite, bacteria, inicial, furia

B)  cerebro, gaucho, nivel, terapia 

C)  comedia, ligero, profesional, tragedia

D)  estadio, equilibrio, galaxia, vulgar    

54. Las voces había salido (línea 09) y hemos hecho (línea 12) son, respectivamente, de los tiempos compuestos referidos a continuación:  

A)
pretérito pluscuamperfecto de indicativo

pretérito perfecto de indicativo

B)
pretérito perfecto de indica-tivo

potencial perfecto

C)
pretérito anterior

pretérito pluscuamper-fecto de indicativo

D) 
pretérito perfecto de subjun-tivo

pretérito anterior

55. “como también se lo hizo aquel señor cura” (líneas 12-13).

Además de hacer, conjugado arriba en el pretérito, también es de irregularidad propia:


A)  mecer
C)  cocer


B)  querer
D)  defender

56. Señale los sustantivos que, así como cura (línea 13) y orden (línea 29), se emplean igualmente en el masculino y femenino, cambiando de significado según el género:

A)  calor, mar, pringue 

B)  frente, pez, vocal

C)  ancla, hambre, ave

D)  aguardiente, coraje, origen

57. El verbo reconocer (línea 13) presenta, en tres tiempos (presente de indicativo, subjuntivo e imperativo), la siguiente irregularidad:


A)  diptongación 
C)  reducción


B)  permuta
D)  adición

58. El verbo decir (línea 22), conjugado en el futuro imperfecto de subjuntivo, en la tercera persona plural, es:


A)  dijeran
C)  dijeren



B)  dijesen
D)  dijeron

59. Las frases “sin alborotar a los galanteadores” (líneas 19-20) y “anulan al pobrete que las acompaña” (líneas 25-26) son ejemplos de:

A)  complemento directo con preposición

B)  objeto indirecto

C)  estructura arcaica de lenguaje 

D)  formas regionales de expresión

60. “... como acontece con los monumentos bien proporcionados” (líneas 29-30).

Apunte la alternativa que presenta un EQUÍVOCO en la clasificación gramatical de bien:

A)  El ascensor del 5º piso no funciona bien  –  adverbio de modo

B)  Estaba bien claro que había salido en todo a su padre – pre-posición

C)  La joven hacía las cosas para su propio bien  –  sustantivo

D)  Bien salía, bien se quedaba en casa, llamábala para decírselo  –  conjunción

MATEMÁTICA E HISTÓRIA

MATEMÁTICA

Número de Questões: 20 (vinte)

Valor de Cada Questão: 05 (cinco) Pontos

01. Em cada círculo, os números estão colocados de acordo com um raciocínio lógico-matemático:



Complete o último círculo e encontre a soma dos seus três números.


A) 250
B) 255
C) 260
D) 265

02. Três lápis de tamanhos diferentes são tais que o segundo é 2cm maior que o primeiro e o terceiro ultrapassa o segundo em 3cm. Se a soma dos comprimentos dos três lápis é 28cm, determine, em cm, o comprimento do lápis intermediário.


A) 7
B) 8
C) 9
D) 10

03. O valor da soma


1 + 2 – 3 – 4 + 5 + 6 – 7 – 8 + 9 + 10 – 11 – 12 + 13 + 14 – ... + 301 + 302, é igual a:


A) 300
B) 301
C) 302
D) 303

04. Dois relógios tocam uma música periodicamente, um deles a cada 60 segundos e o outro a cada 62 segundos. Se ambos tocaram (simultaneamente) às 10 horas, que horas estarão marcando os relógios quando voltarem a tocar juntos (simultaneamente) pela primeira vez após as 10 horas?


A) 10 horas e 31 minutos
C) 13 horas e 30 minutos


B) 11 horas e 02 minutos
D) 17 horas

05. Se a , b  e  c  são dígitos escolhidos, aleatoriamente, no conjunto {2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}, então o número de 6 dígitos abcabc:

A) possui pelo menos 3 fatores primos

B) possui somente 2 fatores primos

C) é múltiplo de 3, obrigatoriamente

D) não é divisível por 11

06. A diária de um hotel, após permanecer sem reajuste durante 3 anos, foi elevada em 12% no mês de janeiro de 1999. O valor assim obtido para a diária vigorou até outubro do mesmo ano, quando então foi reduzido em 12%, com relação ao valor vigente na ocasião, mantendo-se inalterado até hoje. É possível afirmar que o valor atual da diária, comparado com o valor mantido até dezembro de 1998:

A) é maior

B) é menor

C) é igual

D) pode ser maior, igual ou menor, dependendo do valor inicial da diária

07. A função f : R ( R satisfaz a igualdade f(2x + 1) = 10 . f(x) – 3, para todo x real. Se f(31) = 0, então o valor de f(0) é igual a:


A) 0,33333

C) 0,333


B) 0,3333

D) 0,33

08. As funções  
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A) (f o g)(x) = (g o f)(x)



B) (f o g)(x) é sempre positivo


C) (f o g)(x) . (g o f)(x) = (x


D) (f o g)(x) . (g o f)(x) = x . (x (1)

09. Considere a expressão algébrica 
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B) negativo
C) 2,5
D) 5,2

10. Para certos valores de k o produto das raízes da equação 
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   é igual a 16. Para cada um destes valores, as raízes da equação são:

A) reais e iguais

B) números complexos, não reais

C) números irracionais, diferentes

D) ambas positivas ou ambas negativas

11. Resolva a equação 1 – logx – log(x – 1) + log(3x) = 0, considerando a base dos logarítmos igual a 10. A equação dada:

A) não possui raiz real

B) possui uma única raiz real, maior do que 30

C) possui duas raízes reais, diferentes, localizadas entre 10 e 20

D) possui raízes reais, uma maior e outra menor do que 1

12. Resolva a equação 
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. A soma de todas as suas raízes nesse intervalo é igual a:


A) 4(
B) 3(
C) 2(
D) (
13. Numa urna há 1.600 bolinhas. Retirando, sem reposição, 3 bolinhas na primeira vez, 6 bolinhas na segunda, 9 na terceira, e assim sucessivamente, o número de bolinhas que restarão, após a 32.ª retirada é:


A) 16
B) 26
C) 36
D) 46

14. Considere o conjunto de todos os números naturais de três algarismos. O subconjunto no qual todos os números são formados por algarismos distintos tem N elementos. O valor de N é:


A) 1000
B) 720
C) 648
D) 630

15. Resolva o sistema  
[image: image10.wmf]ï

î

ï

í

ì

-

=

+

=

+

p

py

x

p

y

px

   supondo |p| ( 1.  Se (xo, yo) é uma solução do sistema, é verdadeiro afirmar que:


A) |xo| ( |yo|

C) xo . yo > 0


B) xo + yo = 1

D) xo + yo = 0

16. Na figura, a reta MN é tangente à circunferência em P, a se-


cante MQ passa pelo centro O da circunferência e a medida do ângulo QMP é 40º. A medida do ângulo NPQ é igual a:


A) 65º
B) 60º
C) 55º
D) 50º

17. Considere 5 semi-retas, todas partindo do mesmo ponto P num certo plano, formando 5 ângulos contíguos que cobrem todo o plano, cujas medidas são proporcionais aos números 2, 3, 4, 5 e 6. Determine a diferença entre o maior e o menor ângulo.


A) 22º
B) 34º
C) 56º
D) 72º

18. Duas caixas d’água, a primeira em forma de um paralelepípedo e a segunda em forma cúbica, possuem as dimensões seguintes:

· base 6m por 40dm e altura 0,2dam, a primeira

· aresta de 200cm, a segunda


O volume da segunda caixa d’água, comparado com o volume da primeira, é:


A) a metade

C) um sexto


B) um terço

D) um oitavo

19. Num plano, munido de um sistema cartesiano ortogonal, o centro O da circunferência que contém os pontos P(0,0),         Q(3, 3) e R(0, 8) é:


A)  O((2, 5)
B)  O(1, 5)
C) O((1, 4)
 D)  O((3, 4)

20. A equação 
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 representa um(a):


A) circunferência
C) elipse


B) parábola

D) par de retas concorrentes

HISTÓRIA

Número de Questões: 20 (vinte)

Valor de Cada Questão: 05 (cinco) Pontos

21. “Tantas foram as formas que a família colonial assumiu, que a historiografia recente tem explorado em detalhe suas origens e o caráter das uniões, enfatizando-lhe a multiplicidade e especificidades em função das características regionais da colonização e da estratificação social dos indivíduos.” (ALGRANTI, Leila M. “Famílias e Vida Doméstica.” In: SOUZA, Laura de M. História da Vida Privada no Brasil. Vol. 1: cotidiano e vida privada na América Portuguesa. São Paulo: Companhia das Letras, 1997, p. 87.) 

Sobre a organização familiar nas grandes propriedades açucareiras durante o período colonial, é correto afirmar que:

A) os grandes proprietários constituíam núcleos familiares estáveis e restritos, onde os agregados não existiam nem os escravos podiam aproximar-se.

B) nas fazendas, em função do desenvolvimento tecnológico dos engenhos, reproduzia-se o modelo de família nuclear burguesa característico da Europa.

C) os escravos, pela localização das senzalas nas proximidades da casa grande, não constituíam relações familiares duradouras e/ou estáveis.

D) a família extensa, que incluía agregados e até escravos, era característica dos ricos proprietários das grandes fazendas de cana-de-açúcar.

22. Com relação à expulsão dos holandeses, depois de um período de dominação sobre as áreas açucareiras (1630-1654), é correto afirmar que:

A)  o levante foi conduzido pelas lideranças religiosas portuguesas, que não toleravam a presença do protestantismo no Brasil.

B)  a maior pressão fiscal sobre os senhores de engenho, por exigência da Companhia das Índias Ocidentais, foi uma das principais causas da revolta.

C)  os senhores de engenho jamais aceitaram a administração holandesa, especialmente sob a liderança de Maurício de Nassau.

D)  a opressão religiosa sobre os católicos, que tiveram o culto proibido, foi a principal motivação para a revolta.

23. “Os conspiradores defendiam a proclamação da República, o fim da escravidão, o livre comércio especialmente com a França, o aumento do salário dos militares, a punição de padres contrários à liberdade. O movimento não chegou a se concretizar, a não ser pelo lançamento de alguns panfletos e várias articulações. Após uma tentativa de se obter apoio do governador da Bahia, começaram as prisões e delações. Quatro dos principais acusados foram enforcados e esquartejados. Outros receberam penas de prisão ou banimento.” (FAUSTO, Boris. História do Brasil. 2 ed. São Paulo: Ed. USP, 1995, p. 119.)

Assinale a alternativa que explica corretamente a extrema severidade das penas aplicadas aos líderes da Conjuração dos Alfaiates:

A)  As origens sociais das principais lideranças e o radicalismo das propostas revolucionárias exigiam da Coroa portuguesa um castigo exemplar.

B)  A participação de elementos estrangeiros, franceses principalmente, na liderança do movimento foi o principal fato que provocou a ira dos portugueses.

C)  Os tribunais portugueses suspeitavam das ligações dos alfaiates com os revolucionários franceses, temendo a implantação do regime do Terror no Brasil.

D)  O absolutismo monárquico português aplicava as penas conforme as vontades da rainha D. Maria I, cuja doença a fazia ver traição e revolta em qualquer agitação social.

24. “Em 1824 não se tratava da contradição de interesses coloniais e metropolitanos. Persistiam aí, não obstante tratar-se de país politicamente independente, as mesmas condições de privilegiamento não só dos comerciantes reinóis e seus representantes estabelecidos no país, como também dos ingleses, cuja penetração no Brasil foi determinada pelos acordos de 1810.” (ARAÚJO, Mª do Carmo R. “A Participação do Ceará na Confederação do Equador.” In: SOUZA, Simone de (coord.) História do Ceará. Fortaleza: Fundação Demócrito Rocha, 1994. p. 146.)

Sobre a Confederação do Equador (1824), é correto afirmar que:

A)  os descontentamentos contra os estrangeiros em Recife fez com que as camadas populares liderassem o movimento, que, além de republicano, era abolicionista.

B)  o conflito entre comerciantes portugueses em Recife e produtores de açúcar brasileiros em Olinda tomou ares de rebelião contra a monarquia.

C)  a dissolução da Assembléia Constituinte pelo Imperador D. Pedro I foi interpretada como um ato de recolonização pelas elites senhoriais pernambucanas.

D)  a recuperação econômica da agro-manufatura do açúcar fazia com que os proprietários pernambucanos exigissem maior participação no governo imperial.

25. Sobre a extinção do tráfico de escravos para o Brasil em 1850, é correto afirmar que:

A)  os navios negreiros eram atacados por piratas ingleses e sua carga vendida por um baixo preço, inviabilizando o comércio de escravos.

B)  o movimento abolicionista brasileiro conseguiu a aprovação do “Bill Aberdeen”, lei que suprimia o tráfico negreiro.

C)  os escravos não eram mais necessários à economia brasileira, que neste momento dependia dos colonos imigrantes.

D)  a pressão inglesa, através de sua Marinha de Guerra, contribuiu para a efetiva aplicação da Lei “Eusébio de Queiróz”.

26. No Ceará, a segunda metade do século XIX foi um período de intensa atividade intelectual e política, multiplicando-se os jornais e os clubes literários. Assinale a opção que expressa corretamente alguns aspectos sociais dessa efervescência cultural:

A)  Os clubes eram formados por intelectuais descendentes dos velhos senhores da pecuária e do algodão, de origem rural e posições conservadoras.

B)  Os grêmios literários expressavam a emergência dos setores comerciais em Fortaleza, constituindo uma elite intelectual ativa e atualizada.

C)  As atividades intelectuais eram, em verdade, frutos tardios da expansão algodoeira do século XVIII, quando os senhores de terras se estabeleceram na capital.

D)  Os grêmios, apesar de muitos, mantinham poucos sócios e uma rarefeita programação cultural, resultado do acanhado porte intelectual de seus membros.

27. Nos anos iniciais do século XX, as principais cidades brasileiras passaram por um intenso processo de remodelação e urbanização. Sobre este fato, é correto afirmar que:

A)  procurando atrair capitais externos e constituir uma nova sociabilidade burguesa, os planejadores urbanos implementaram uma ampla reforma social.

B)  as reformas urbanas deste período foram dirigidas pelas elites tradicionais do açúcar e do café, para quem o centro do poder se localizava nas cidades.

C)  a nova urbanização obedecia ao critério humanista de incorporar as classes pobres aos equipamentos urbanos, ampliando a oferta de serviços.

D)  na direção deste processo de remodelação, os higienistas e engenheiros perderam o espaço político para os economistas.

28. São características da legislação trabalhista estabelecida no período Vargas:

A)  A instituição do imposto sindical e a universalização dos direitos trabalhistas e políticos aos trabalhadores urbanos e rurais.

B)  O enquadramento dos sindicatos e a concessão de direitos sociais aos trabalhadores urbanos.

C)  A incorporação dos trabalhadores rurais à legislação do trabalho e a plena liberdade sindical.

D)  O controle dos sindicatos de trabalhadores e o fim dos direitos sociais, como as férias anuais remuneradas.

29. Marque a opção correta a respeito do AI-5  (Ato Institucional  nº 5), editado pelo regime militar brasileiro no final do ano de 1968:

A)  Iniciava-se, neste momento, a abertura “lenta e gradual” prometida pelo governo, complementando as eleições estaduais e municipais.

B)  Em resposta às manifestações estudantis e populares, o governo concentrou ainda mais os poderes do Estado nas mãos dos militares.

C)  Para combater o comunismo, o militares ampliavam as garantias democráticas ao cidadão, permitindo a livre organização de partidos políticos e sindicatos.

D)  A repressão e a censura ficaram ainda mais fortes, apesar da autorização oficial para funcionamento de vários partidos de esquerda.

30. Os episódios recentes (final de 1999) envolvendo fugas e conflitos em instituições para menores infratores levantam mais uma vez a situação das crianças e adolescentes nas grandes cidades brasileiras. Sobre essa questão, assinale a alternativa correta:

A)  A criação do Estatuto da Criança e do Adolescente não foi suficiente para mudar as condições de vida nas ruas nem o tratamento dispensado dentro das instituições do Estado.

B)  A política neoliberal tem contribuído para a violência na medida em que aumenta a presença do Estado nas ruas, policiando e criando amplos programas de amparo social.

C)  A violência nas ruas tem diminuído em função da queda da inflação e do sucesso de programas estatais que ainda permanecem desde o governo Collor de Melo.

D)  A crise social e econômica tem provocado o aumento das crianças nas ruas, mas o Estatuto da Criança e do Adolescente as protege de qualquer violência.

31. Analise o seguinte comentário: “Por mais longe que se remonte aos primórdios da civilização do Nilo egípcio... a imagem feminina traduz o amor, a fecundidade ou a solicitude, ou seja, a amante, a mãe, a carpideira (ou “enlutada”), a que provoca o desejo, que dá a vida ou vela o morto que parte para sua eternidade”. 

Fonte: NOBLECOURT, Christiane Desroches. A Mulher no Tempo dos Faraós. Trad. Tânia Pellegrini. Campinas: Papirus, 1994, p. 201.


Uma vez que a opinião expressa nesta afirmação se refere à situação da mulher na sociedade egípcia, é correto afirmar que:

A) a veneração pela figura feminina encontra-se expressa tanto nas manifestações artísticas quanto nos relatos literários

B) o espaço social, a ela reservado, garantindo-lhe total independência, resulta de uma imposição jurídica, elaborada pelo Faraó Amenófis IV

C) as sociedades egípcia e hebraica, em virtude da forte influência da ética religiosa, concediam à mulher uma posição idêntica a do homem

D) o respeito à mulher e à igualdade de direitos, que lhe eram concedidos, resultou da influência da cultura grega na sociedade egípcia

32. Em relação ao Período Republicano, em Roma, é correto afirmar que:

A) o poder centralizador do Judiciário tornava inexpressiva a atuação do Senado como órgão representativo

B) o equilíbrio de poderes entre o Senado, as Assembléias e os Magistrados constituía a base do regime político

C) o efetivo controle político estava consolidado no poder do Senado e dos Cônsules

D) a contagem final dos votos, na assembléias mensais, baseava-se no voto individual

33. Analise as frases abaixo, a respeito da sociedade e da Cultura Medievais:

I. A reação aos dogmas da Igreja Católica se manifestou através do surgimento das heresias.

II. A existência de relações servis restringia-se às pequenas propriedades.

III. Os direitos feudais, defendidos pela cavalaria, garantiam a conservação da ordem onde uns “rezam, outros combatem e outros trabalham”


De acordo com as frases apresentadas, é correto afirmar:

A) as frases I e II estão corretas

B) as frases I e III estão corretas

C) as frases II e III estão corretas

D) apenas a frase II está correta

34. Leia, com atenção, a seguinte informação a respeito da expansão islâmica ao norte da África:


“Fustat é a capital do Egito no sentido amplo do termo; ...ela é a capital do Egito que eclipsa Bagdad, é o orgulho do Islão, nela todo o gênero humano vem comerciar...”


Fonte:  MAISONNEUVE, A. Apud ARRUDA, José Jobson de A. História: Antiga e Medieval. 17.ª ed. São Paulo: Ática, 1995, p. 313.


Partindo da abordagem que compara a capital do Egito a Bagdad, é correto afirmar:

A) a expansão comercial muçulmana restringia-se ao Egito

B) Bagdad constituía o centro religioso islâmico, de pouca expressão comercial

C) o comércio árabe, envolvendo sedas, tapetes, couros e armas envolvia a Ásia, a Europa e a África

D) as atividades agrárias e industriais, a cargo dos árabes, superavam as transações mercantis

35. Observe o seguinte comentário:


“O Rei é o chefe supremo da Igreja da Inglaterra (...) Nesta qualidade, o Rei tem todo o poder de examinar, reprimir, corrigir tais erros, heresias, abusos, ofensas e irregularidades...”


Fonte: Inglaterra – Ato de Supremacia – 1534.


Situando-o, temporalmente, no contexto histórico europeu, é correto afirmar que:

A) ele retrata as condições sócio-políticas do período medieval

B) a consolidação do poder temporal e espiritual do Rei constituía um apoio à Igreja Católica

C) a extensão do poder real ao setor religioso foi concedido pelo Papa Alexandre VI

D) o anglicanismo garantia ao Rei o poder temporal e espiritual, extinguindo a autonomia religiosa

36. Analise o seguinte comentário acerca da sociedade européia, no século XVIII:


“Os filósofos se erigiram como preceptores do gênero humano. Liberdade de pensar, eis seu brado, e este brado se propagou de uma extremidade a outra do mundo.”


Fonte: Denúncia do Advogado Séquier, em 1770, in DUPÂQUIER, J. e LACHIEUR, M. Les Temps Modernes. Paris: Bardas, 1970, p. 221.


De acordo com o seu conteúdo, é correto afirmar que:

A) os filósofos franceses apoiaram o absolutismo, a fim de garantir a difusão do saber

B) a ideologia dos pensadores iluministas direcionava-se contra o absolutismo monárquico

C) a implantação da República Francesa, na 1.ª metade do século XVIII, resultou da aliança da burguesia com o clero

D) a teoria do Direito Divino, fruto do iluminismo, consistia numa crítica à nobreza e aos desmandos da Igreja

37. Em relação ao movimento sindical europeu, no século XIX, o anarquismo surgiu como uma doutrina política que tinha como meta:

A) expandir a formação de sindicatos pacifistas, na busca de uma sociedade mais justa

B) apoiar os ideais marxistas através da defesa de um Estado Socialista centralizado

C) condenar a greve como um meio de ação operária reivindicatória

D) defender a necessidade de extinguir qualquer forma de Estado, prejudicial aos interesses do operariado

38. Observe a seguinte notícia a respeito da atualidade: 


“O Papa João Paulo II denunciou ontem as conseqüências ‘negativas’ da ‘globalização econômica mundial’ em detrimento dos mais pobres”.


Fonte: Jornal O POVO, 12 set. 1999, p. 2-A.


Conseqüentemente, é correto afirmar que:

A) a crítica apresentada confirma a retomada, pela Igreja Católica, das diretrizes da Teologia da Libertação, como tentativa de ampliar o seu espaço.

B) a posição papal resulta de sua nacionalidade, que o faz simpatizar com a idéia de solidariedade social, presente no antigo regime comunista da Polônia

C) o juízo crítico do Papa, apesar da repercussão que lhe é conferida, pelos meios de comunicação, representa uma simples advertência

D) a neutralidade do Papa em relação aos regime políticos, existentes na atualidade, lhe garante uma função conciliadora superior à usufruída pela O.N.U.

39. Leia, com atenção, o seguinte comentário a respeito da atual situação política da América Latina.


“Os países da América do Sul ... costumam andar em bando. Houve um tempo em que a moda era o caudilhismo populista. Depois, veio a temporada da guerrilha comunista. No movimento seguinte, quase todos sofreram golpes militares e passaram longos anos sob governos ditatoriais. A democratização foi a onda mais recente. Mas na últimas semanas ela pode estar sendo ameaçada.”


Fonte: Revista VEJA, 15 set. 1999, p. 50.


Baseando-se nele, é correto afirmar que a ameaça à democratização manifesta-se através da:

A) posição política centralizadora do Presidente Alberto Fujimori, no Peru, e do populismo do Presidente Hugo Chávez, na Venezuela

B) situação política vivida pela Colômbia, onde os narcotraficantes travam uma ferrenha disputa com os guerrilheiros comunistas

C) personalização do poder, que poderá ser ratificado com a reeleição do Presidente Carlos Menen na Argentina e a extinção dos Partidos Políticos no Uruguai

D) extinção do Mercosul, que garantia o fortalecimento dos regimes democráticos na maioria dos países sul-americanos

40. Em 27 de agosto de 1999 faleceu, aos 90 anos, D. Helder Câmara, Arcebispo de Olinda e Recife. Observe um dos seus polêmicos depoimentos: 


“Estamos no século da publicidade. Não vacilo em aproveitar as chances que a imprensa me oferece e trato de veicular as mensagens que carrego comigo.”


Fonte: Revista Época, 6 set. 1999, p. 114.


Analisando as palavras do conhecido prelado acerca dos meios de comunicação, é verdadeiro afirmar que:

A) o poder da mídia vem decaindo na atualidade, em conseqüência do ressurgimento da força das religiões

B) o índice de difusão, desfrutado pela imprensa, na sociedade contemporânea, foi extinto com a implantação da televisão a cabo

C) o prestígio do rádio, da televisão e dos jornais diminuiu a influência das religiões na cultura popular

D) os órgãos de divulgação de notícias, em nossos dias, podem beneficiar ou limitar o senso crítico do cidadão

GEOGRAFIA E FÍSICA

GEOGRAFIA

Número de Questões: 20 (vinte)

Valor de Cada Questão: 05 (cinco) Pontos

01. Considere dois mapas que representam a Região Metropolitana de Fortaleza (RMF) com as seguintes escalas:


          Mapa 01 (1:50.000);         Mapa 02 (1:500.000)


Pode-se afirmar verdadeiramente que:

A) em ambos os mapas há uma representação cartográfica com grande riqueza de detalhes;

B) os dois mapas possuem o mesmo tamanho;

C) o mapa 02 apresenta riqueza de detalhes por ter escala grande

D) o mapa 01 tem maior tamanho e representa com maior riqueza de detalhes a área da RMF

02. O geógrafo Roberto Lobato trata de dois conceitos fundamentais da Geografia Clássica, TERRITÓRIO e ESPAÇO VITAL. Foi precursor no uso desses conceitos o geógrafo:


A)   Richard Hartshorne



B)   Vidal de la Blanche



C)   Milton Santos


D)   Frederic Ratzel

03. A devastação das florestas que recobriam as serras úmidas do Ceará foi provocada principalmente por:

A) extrativismo vegetal, visando uso industrial

B) extrativismo vegetal e expansão da lavoura algodoeira

C) extrativismo vegetal e expansão da pecuária

D) extrativismo vegetal e expansão da policultura

04. Tratando-se do mapeamento e da avaliação dos recursos naturais de um território, é verdadeiro afirmar que:

A) mapas como o geomorfológico, pedológico e hidrológico representam, em ordem respectiva: solos, relevo e recursos hídricos

B) a vegetação, os recursos minerais e a fauna são representados na seguinte ordem respectiva dos mapas: fitoecológicos, geomorfológicos e biogeográficos

C) a moderna concepção do mapeamento dos recursos naturais presume o uso das imagens de sensoriamento remoto e do geoprocessamento

D) a avaliação dos recursos naturais depende, exclusivamente, dos trabalhos de campo e das análises de laboratório

05. Tectonismo, vulcanismo, intemperismo, abalos sísmicos, abrasão marinha e sedimentação são termos associados com fenômenos naturais responsáveis pelo mecanismo de origem de evolução da superfície terrestre. Sobre esses termos é correto afirmar que:

A) apenas vulcanismo e abalos sísmicos são fenômenos de origem interna

B) apenas abrasão marinha e sedimentação são fenômenos de origem externa

C) intemperismo é um processo de natureza física, química e biológica que altera as rochas e tem importância fundamental para a formação dos solos

D) tectonismo representa um conjunto de movimentos súbitos da crosta terrestre que alteram as rochas e formam o manto superficial dos solos

06. O quadro abaixo apresenta algumas características naturais de três cidades identificadas como X, Y e Z.

Cidade
Latitude
Altitude

(m)
Temperatura

(média anual em ºC)
Pluviometria

(média anual em mm)

X
2º Lat.S
     10
27º
1.800

Y
26º Lat.N
   700
16º
             850

Z
1º Lat.N
     80
28º
1.950


Com base nos dados assinalados e interpretados para cada cidade é verdadeiro afirmar que:

A) as cidades X e Z têm latitudes equatoriais e condições climáticas úmidas e quentes

B) as maiores taxas de evaporação e de evapotranspiração devem ser registradas na cidade Y

C) não há diferença de pressão atmosférica entre as três cidades

D) a cidade Y só apresenta temperaturas médias mais baixas em função exclusiva da altitude

07. As afirmações abaixo tratam do significado da cobertura vegetal para a manutenção do equilíbrio ecológico.

I. A vegetação contribui para estabilizar o solo protegendo-o do impacto da erosão pluvial.

II. A manutenção da cobertura vegetal contribui para regularizar o escoamento fluvial mas não impede que haja assoreamento do leito dos rios.

III. Servindo de abrigo para a fauna a degradação da vegetação compromete a manutenção do equilíbrio natural dos ecossistemas.


Com base nas afirmações, pode-se concluir que:


A) todas são verdadeiras
C) apenas I e III são verdadeiras


B) apenas I é verdadeira
D) apenas I e II são verdadeiras

08. O domínio morfoclimático dos mares de morros florestados apresenta as seguintes condições ambientais dominantes:

A) rochas cristalinas, relevos colinosos, densa rede fluvial e biodiversidade rica mas fortemente degradada

B) rochas sedimentares, relevos colinosos, densa rede fluvial e biodiversidade rica e preservada

C) rochas sedimentares, relevos tabulares, baixa densidade hidrográfica e biodiversidade preservada

D) rochas cristalinas, relevos aguçados, baixa densidade hidrográfica e biodiversidade pobre mas fortemente degradada

09. Tratando-se das técnicas agrícolas modernas que compro-metem o equilíbrio ambiental e a capacidade produtiva dos recursos naturais, as afirmações abaixo são verdadeiras, EXCETO:

A) a monocultura praticada em grandes extensões de terra causa desequilíbrios na cadeia trófica

B) o uso indisciplinado de agrotóxicos contribui para contaminar o solo e os recursos hídricos

C) a lavoura praticada com uso das técnicas em curvas de nível contribui para manter a capacidade produtiva dos solos de vertentes íngremes

D) qualquer tipo de solo ou de terreno pode ser agricolamente utilizado

10. A contaminação e deterioração dos recursos hídricos da Região Metropolitana de Fortaleza são resultantes principalmente:

A) do aumento da demanda de água potável em face do crescimento demográfico elevado

B) do lançamento de esgotos domésticos, disposição de lixo e lançamento de resíduos industriais

C) redução da pluviosidade nos últimos anos de seca

D) aumento da evaporação e da evapotranspiração, diminuindo os espelhos d’água

11. Analise o texto abaixo com atenção.

“Nas últimas décadas a natureza vem colecionando derrotas para as queimadas, para a voracidade das serrarias, para a imensidão dos lagos das hidrelétricas e para as grandes pastagens.” (Ver. VEJA, ano 32, n.º 14 – 07/04/99).


Todas as afirmações abaixo são verdadeiras, EXCETO:

A) a área de que trata o texto é a Amazônia brasileira

B) em função dos fatos relatados a biodiversidasde regional já expõe sérios problemas de desequilíbrios ambientais

C) a área de que trata o texto corresponde ao domínio da Mata Atlântica

D) com o auxílio de imagens de satélite os desmatamentos e queimadas podem ser regularmente monitorados

12. Leia com atenção o texto de Hélio Viana Jr.

“É PRECISO NÃO ESQUECER QUE, ENTRE AS DEFINIÇÕES DA PALAVRA URBANO, ENCONTRAM-SE AQUELAS LIGADAS A CORTÊS, AFÁVEL, CIVILIZADO. INTERNALIZANDO E ELITIZANDO A VIDA URBANA, ESTAREMOS CADA VEZ MAIS LONGE DESSAS QUALIDADES.” 


Esta perda, de que fala o texto, está relacionada ao (à):

A) pouco número de equipamentos modernos que reunam as pessoas, como TV, “shopping center” etc.

B) violência urbana e à revolução eletrônica

C) redução de escolas nas cidades

D) número de pobres na cidade

13. Na produção do espaço brasileiro, o período colonial foi marcado pela presença de:

A) cidades com forte intercâmbio comercial entre si

B) um espaço de “ilhas e arquipélagos econômicos” voltados para o comércio com o espaço subordinante

C) economias dinâmicas e simultâneas da cana-de-açúcar, da mineração, do café, como espaços de atração demográficas

D) processo econômico comandado pelas necessidades internas

14. Examine, com atenção, o gráfico.

BRASIL: DISTRIBUIÇÃO DA POPULAÇÃO ECONOMICAMENTE ATIVA POR SETORES DE PRODUÇÃO (em %) – 1940 a 1995




























































Sobre a evolução da PEA, é correto afirmar que:

A) a queda da PEA no setor primário, até 1990, está associada à industrialização, à estrutura fundiária injusta, ao difícil acesso à terra e à mecanização da agricultura

B) na atual década, continuam grandes contingentes populacionais do setor primário a se transferir para o terciário

C) o setor terciário em elevação indica melhoria social

D) o contingente da PEA no secundário tem se elevado continuamente, o que indica maior desenvolvimento do país

15. A novela TERRA NOSTRA está celebrando a epopéia da migração italiana para o Brasil. Os fatos ocorrem do final do séc. XIX e início do atual, período no qual

A) houve o menor fluxo de imigrantes no país

B) houve várias crises na Itália, razão por que de lá veio o maior contingente para o Brasil

C) com a Proclamação da República, as relações diplomáticas com a Itália foram enfraquecidas, reduzindo a migração

D) inúmeros fatores desfavoráveis impediram a corrente migratória de italianos

16. Fato novo na composição da população economicamente ativa – PEA – refere-se à participação da mulher no mercado de trabalho. Sobre esse tema é correto afirmar que:

A) ocorrem inúmeros obstáculos ao ingresso da mulher no mercado de trabalho: maternidade, baixo nível de instrução, trabalho no lar, discriminação etc.

B) no Brasil, não há discriminação à mulher para exercer atividades remuneradas

C) o número de mulheres no mercado de trabalho já é igual ao de homens

D) no Nordeste, as mulheres, no mesmo trabalho dos homens, ganham mais

17. Depois da criação das regiões metropolitanas no Brasil, a Grande Fortaleza:

A) manteve a mesma área territorial, acatando os novos municípios desmembrados de Maranguape, Pacatuba e Aquiraz

B) agregou novos municípios como Redenção e Itatira

C) reduziu seu número de municípios 

D) adicionou apenas o município de Maracanaú

18. Antiga colônia portuguesa até 1975, passando para o domínio da Indonésia, com a desaprovação da ONU, é formada por 800.000 habitantes numa área de 15.000 km2. Depois de um vitorioso plebiscito em 30/08/99, as milícias da Indonésia massacraram os nativos, exigindo ação da ONU, com a participação de tropas brasileiras. Identifique essa área de guerra localizada provocada pelo imperialismo:

A) Ilha de Bornéu, próximo às Filipinas

B) Timor-leste, ao norte da Austrália

C) Ilhas de Molucas, cortada pela linha do equador

D) Ilha de Bali, entre os Oceanos Índico e Pacífico

19. Há múltiplas modalidades de regionalizar o mundo. Uma dessas baseia-se no agrupamento de países que formam grandes mercados regionais. Desse modo, o mundo está assim regionalizado:

A) América do Norte e do Sul, Europa Ocidental, Oriente Médio, Extremo Oriente e Oceania

B) países desenvolvidos e subdesenvolvidos

C) Primeiro, Segundo e Terceiro Mundo

D) NAFTA, APEC, MERCOSUL, CEI, COMESA, dentre outros

20. O geógrafo J. W. Vesentini propõe três níveis de países do mundo não-desenvolvido:

I. Periferia privilegiada;

II. Periferia intermediária;

III. Periferia periférica ou quarto mundo.


No primeiro grupo estão os países:

A) Tigres asiáticos; África do Sul, Chile e Egito

B) Brasil, Egito, Argentina, Índia e Oriente Médio

C) Brasil, Argentina, Chile, Tigres Asiáticos e México

D) China, Brasil, Índia e grande parte da África

FÍSICA

Número de Questões: 20 (vinte)

Valor de Cada Questão: 05 (cinco) Pontos

21. Um objeto é lançado verticalmente para cima, de tal forma que ele alcança metade de sua altura máxima com velocidade v. Desprezando a resistência do ar e sendo g a aceleração da gravidade, suposta constante, a altura máxima será:


A) v2/g

C) 2v2/g


B) v2/2g

D) v2/4g

22. Na figura  m1 = 100kg,  m2 = 76kg , a roldana é ideal e o coeficiente de atrito entre o bloco de massa  m1 e o plano inclinado é ( = 0,3. O bloco de massa m1  se moverá:

A) para baixo, acelera-do

B) para cima, com velocidade constante

C) para cima, acelerado

D) para baixo, com velocidade constante

23. Oito esferas estão suspensas, sendo quatro de massa M = 150g e quatro de massa m = 50g,  por fios flexíveis, inextensíveis e de massas desprezíveis, conforme a figura. Se uma esfera de massa M for deslocada de sua posição inicial e solta, ela colidirá frontalmente com o grupo de esferas estacionadas.



Considere o choque entre as esferas perfeitamente elástico. O número  n  de esferas de massa  m  que se moverão é:


A) um
B) dois
C) três
D) quatro

24. Um corpo de massa m = 2kg é lançado, para cima, com velocidade inicial 
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 com a horizontal.  Desprezando  a  resistência do ar e considerando constante a aceleração da gravidade, o gráfico que melhor representa sua velocidade vertical, 
[image: image14.wmf]y
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, com o tempo é:



A) 


B) 

25. Um corpo de massa  m = 250g está em contato com uma mola, de massa desprezível, comprimida de uma distância de 25cm do seu tamanho original. A mola é então solta e empurra o corpo em direção a um círculo de raio 50cm, conforme indicado na figura. Suponha que não haja atrito em nenhuma superfície.



A constante de mola K, necessária para que o corpo complete a volta em torno do círculo, é, pelo menos:


A) 100 kg/s2

C) 40 kg/s2

B)   80 kg/s2

D) 20 kg/s2
26. Mônica e Cebolinha estão brincando de “cabo de guerra” com uma corda de massa desprezível, conforme esquematizado na figura. 



Cebolinha ganha a competição, puxando Mônica para o ponto central P. Cebolinha ganhou porque:

A) exerceu uma força maior na corda do que Mônica

B) a corda exerceu uma força maior em Mônica do que em Cebolinha

C) exerceu uma força maior no chão do que a exercida no chão por Mônica

D) tem mais massa do que Mônica

27. Na figura a seta mostra o nível da água em um copo contendo uma pedra de gelo. Após o gelo derreter, o nível da água:


A) estará acima do ponto mostrado

B) estará abaixo do ponto mostrado

C) estará no mesmo ponto

D) dependerá da temperatura do gelo

28. Considerando o ar como um gás perfeito, R = 8,3 J/(mol K) e No = 6,0 x 1023 moléculas/mol, a ordem de grandeza do número de moléculas de ar em um volume de um litro na praia de Iracema é:


A) 103
B) 107
C) 1012
D) 1022
29. Uma massa gasosa que se comporta como um gás ideal, sofre uma transformação ABCHDEFA como mostra a figura. 


















































































Assinale a afirmativa que contém a desigualdade correta, relacionada às temperaturas nos pontos A, B, C, D, E e F,:


A) TE < TF

C) TE > TD

B) TC > TA

D) TB < TF
30. Através de uma transformação termodinâmica, uma massa gasosa absorve uma quantidade de calor (Q e realiza um trabalho (W, sofrendo uma mudança (U em sua energia interna. Assinale a alternativa correta.

A) (Q = 0 se a transformação for isotérmica

B) (U = 0 se a transformação for adiabática

C) (U = (Q se a transformação for isovolumétrica

D) (W = 0 se a transformação for isobárica

31. Despreze os efeitos gravitacionais. Se um elétron entra numa região do espaço, com velocidade 
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, e descreve uma trajetória retilínea, pode-se afirmar corretamente que os vetores 
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 estarão orientados da seguinte forma:



A)    


B)      


C)     


D)     

32. Considerando desprezível a resistência dos fios condutores, a resistência equivalente entre os pontos P e Q do circuito abaixo é:

A) 1,5 (
B) 2(
C) 3(
D) 15(
33. Em uma região do espaço existe uma distribuição de cargas que causam um campo elétrico representado na figura através de suas linhas equipotenciais. 


Se colocarmos um próton com velocidade nula sobre a equipotencial de 300V ele:

A) permanecerá parado

B) se deslocará ao longo da mesma equipotencial

C) se deslocará  para a equipotencial de 350V

D) se deslocará para a equipotencial de 250V

34. A figura mostra uma pequena agulha magnética colocada no interior de um solenóide. Com a chave C desligada a agulha tem a orientação mostrada na figura. Ao ligar a chave C obtemos no interior do solenóide um campo muito maior que o campo magnético terrestre.


 
A alternativa que melhor representará a orientação final da agulha é:


A) 

C)     


B) 

D) 

35. Se um espelho côncavo, esférico, de distância focal fo quando imerso no ar, for imerso em água de índice de refração 
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, sua nova distância focal será:
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36. Um raio de luz monocromática, em um meio de índice de refração 
[image: image25.wmf]0
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, incide no conjunto de placas paralelas visto na figura. Supondo-se que 
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, assinale a opção em que estão corretas todas as refrações.


A) 

C) 


B) 

D) 

37. Um raio de luz incide sobre um espelho plano, representado na figura pela letra E, no ponto P, fazendo um ângulo ( = 10º com a normal. Gira-se o espelho em torno de um eixo, contido no plano do espelho e que passa por P, de um ângulo de ( = 30º. O raio refletido gira de:


A) 10º

B) 20º

C) 40º

D) 60º

38. Incide-se um feixe de raio laser de freqüência aproximadamente 1,5 x 1015 Hz sobre uma fenda. Considerando a velocidade da luz c = 3 x 108 m/s, a largura da fenda para que se possa observar o fenômeno de difração da luz, com esse laser, deve ser aproximadamente:


A) 1 (m
B) 1 mm
C) 1cm
D) 1m

39. A figura mostra dois alto-falantes A e B separados por uma distância de 2,0m. Os alto-falantes estão emitindo ondas sonoras em fase e de freqüência 0,68 kHz. O ponto P mostrado na figura está a uma distância de 1,5m do alto falante A e a uma distância x de pelo menos 1,5m do alto-falante B. Supondo que a velocidade de propagação do som no ar é 340 m/s, a distância x mínima do alto-falante B ao ponto P para que este ponto seja um ponto nodal é:

A) 1,50m

B) 1,75m

C) 2,00m

D) 2,50m

40. Duas pessoas, em salas diferentes, separadas por um biombo de madeira, conforme a figura, podem até conversar entre si mas não podem se ver.





A razão física disso é que:

A) a velocidade do som é muito maior que a velocidade da luz

B) a freqüência do som é muito maior que a freqüência da luz

C) o comprimento de onda do som é muito maior que o da luz

D) ondas sonoras são transversais enquanto ondas de luz são longitudinais

QUÍMICA E BIOLOGIA

QUÍMICA

Número de Questões: 20 (vinte)

Valor de Cada Questão: 05 (cinco) Pontos

DADOS QUE PODEM SER UTILIZADOS NESTA PROVA 

Número Atômico
H = 1

C = 6

N = 7

O = 8
F = 9

Na = 11

A( = 13

P = 15
S = 16

C( = 17

K = 19

Ca = 20
Cu = 29

Zn = 30

Hg = 80



Massa Atômica
H  =  1

C = 12

N = 14

O = 16
F = 19

Na = 23

A( = 27

P  =  31
S  =  32

C( = 35,5

K = 39

Ca = 40
Cu = 63,5

Zn  =  65

Constante dos Gases



R = 0,082 atm.L/mol.K

01. Na queima de combustíveis fósseis com o propósito de obtenção de energia, ocorre a produção de óxidos de enxofre e nitrogênio, que se tornam subprodutos indesejáveis ao serem convertidos em ácidos na atmosfera e trazidos de volta à terra pelas chuvas, contaminando o solo, oceanos, rios, açudes e lagos e, assim, prejudicando as populações destes ecossistemas, principalmente peixes, moluscos, crustáceos, mariscos e insetos. O ácido nítrico, HNO3 , é um deles. Assinale a alternativa que associa corretamente uma característica do HNO3 com sua propriedade.

A) é um monoácido – propriedade funcional

B) possui cheiro irritante – propriedade física

C) líquido transparente, levemente amarelado e muito venenoso se inalado – propriedades químicas

D) sua densidade é 1,504g/cm3 – propriedade organoléptica

02. Um dos principais causadores do aumento da temperatura na face da terra é o “efeito estufa”. Os gases que provocam este efeito são: vapor de água, gás carbônico, metano, clorofluorocarbonos, ozônio troposférico, óxido nitroso dentre outros. As atividades humanas injetam 6 milhões de toneladas de CO2 na atmosfera, a cada ano. Destes, 3 milhões são absorvidos pelos oceanos e pela vida vegetal. Os outros 3 milhões permanecem na atmosfera, somando-se ao CO2 já existente. Considerando a temperatura de 27ºC e pressão de 1,0 atm, o volume de gás carbônico, em litros, que anualmente vai para a atmosfera e aí permanece, é aproximadamente:


A) 1,68 bilhões

C) 151 bilhões


B) 1,51 trilhões

D) 1,68 trilhões

03. Recentemente a Rede Globo de Televisão levou ao ar a novela “Suave Veneno”, mostrando em seu enredo o roubo de uma coleção de diamantes no valor de seis milhões de dólares. O diamante e a grafita; o ozônio e o oxigênio; o fósforo vermelho e o fósforo branco são pares de substâncias simples covalentes que apresentam uma propriedade comum denominada alotropia. Com relação à descrição de cada uma dessas formas alotrópicas, assinale a alternativa verdadeira.

A) o diamante apresenta cada átomo de carbono ligado tetraedricamente a 4 outros átomos de carbono por ligações covalentes, sofrendo hibridização sp2
B) a grafita é formada por hexágonos. Cada átomo de carbono se encontra ligado a 3 outros átomos de carbono, sofrendo hibridização sp3
C) o ozônio é um gás azulado de cheiro forte e desagradável, menos estável que o gás oxigênio e é altamente bactericida

D) o fósforo vermelho é mole e quebradiço, tem cheiro de pólvora, fosforescente e não venenoso e é usado em fósforos de segurança

04. Com relação ao elétron, assinale a alternativa correta.

A) orbital é a região do átomo onde a probabilidade de se encontrar um elétron é mínima

B) não é possível determinar ao mesmo tempo a posição e a velocidade de um elétron

C) denomina-se spin ao movimento de translação do elétron em torno do núcleo do átomo

D) os elétrons de um mesmo dupleto pertencente a um mesmo átomo, caracterizam-se por possuírem quatro números quânticos iguais

05. Se graviola (g), maracujá (m) e siriguela (s) fossem átomos com o mesmo número de elétrons na camada de valência e raios que seguem a ordem: 
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, então a alternativa correta que associa a seqüência da propriedade periódica é:

A) g < m < s; afinidade eletrônica

B) m > g > s; eletronegatividade

C) s < m < g; energia de ionização

D) s > m > g; eletropositividade

06. Paramagnetismo é a propriedade que certos átomos ou moléculas possuem de serem atraídos quando submetidos a um campo magnético. É comum aos átomos ou às moléculas que apresentam elétrons desemparelhados. Das seguintes espécies químicas, assinale aquela que é paramagnética.


A) N2O4
B) Hg
C) C(O2
D) SF6
07. Marque a alternativa verdadeira em relação à geometria molecular dos compostos.

A) em moléculas formadas por três átomos, sua geometria será angular se o átomo central não possuir par de elétrons emparelhados disponíveis. Ex.: HCN

B) o ângulo entre as ligações na molécula do metano, CH4 , é de 105º, porque sua geometria é tetraédrica

C) no SOC(2 , a geometria é piramidal (pirâmide trigonal), porque o átomo de enxofre possui, além dos pares de elétrons ligantes, um par disponível de elétrons 

D) em moléculas formadas por cinco átomos, sendo um deles central, a geometria é de uma bipirâmide trigonal

08. Uma das principais causas de câncer de pele é a exposição excessiva aos raios solares, que, nos dias atuais, vem aumentando devido à maior incidência da radiação ultravioleta, que atinge a superfície da terra. Este fato acontece porque está havendo diminuição da camada de ozônio, devido aos poluentes lançados na atmosfera. Os principais responsáveis pela destruição da camada de ozônio são os clorofluorocarbonos. Um deles é o CC(2F2 , usado como propelente de spray que destrói o ozônio através das reações:


CC(2F2   
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Um único átomo de cloro destrói 100.000 moléculas de ozônio. Se 484 mil quilos deste poluente forem jogados na atmosfera, reagindo totalmente conforme as equações acima, a quantidade de ozônio destruído, em toneladas, será de:


A) 19,2 milhões
C) 48,4 milhões


B) 2,5 bilhões

D) 4,84 bilhões

09. O ácido fosfórico, H3PO4 , é um ácido usado na preparação de fertilizantes e como acidulante em bebidas refrigerantes. Pode ser neutralizado por uma base. Assinale a alternativa que mostra uma reação de neutralização parcial deste ácido por uma base.

A) H3PO4 + 3NaC(        
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B) H3PO4 + 2A((OH)3   
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A(2(OH)3PO4 + 3H2O

C) 2H3PO4 + 3Ca(OH)2 
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D)   H3PO4 + 2NaOH   
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 EMBED Equation.3  [image: image38.wmf]2
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10. A 50ºC o coeficiente de solubilidade do NaC( é 37g de NaC( por 100g de H2O; a 100ºC é de 39,8g de NaC( por 100g de H2O. A figura abaixo ilustra a dissolução de 39g de NaC( em 100g de H2O a 100ºC. Deixando-se o sistema resfriar em repouso absoluto até 50ºC, todo o NaC( continua dissolvido. Acrescentando ao sistema um cristal de NaC( (germe de precipitação) ocorre a precipitação de 2,0g de NaC(.



I, II e III são, respectivamente, soluções:

A) supersaturada, insaturada, saturada

B) insaturada, supersaturada, saturada

C) saturada, supersaturada, insaturada

D) insaturada, saturada, supersaturada

11. Analise as curvas mostradas a seguir. Nelas, encontram-se descritos graficamente alguns padrões idealizados de variação da entalpia no decorrer de reações químicas, abrangendo quatro diferentes possibilidades. Escolha a alternativa na qual se encontra enunciada uma previsão correta para a velocidade de reação e a energia liberada esperadas tendo em vista os valores registrados na curva descrita.


A)  Curva I:  traduz uma maior velocidade de reação associada a uma menor energia liberada

B)  Curva II: traduz uma maior velocidade de reação associada a uma maior energia liberada

C)  Curva III: traduz uma menor velocidade de reação associada a uma maior energia liberada

D)  Curva IV: traduz uma menor velocidade de reação associada a uma menor energia liberada

12. Seja a reação representada pela seguinte equação genérica:
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Assumindo que: x = r ou p; [x] = concentração molar de r ou de p; (G = variação da energia livre; Kc = constante de equilíbrio e ( = grau de equilíbrio, pode ser dito corretamente a respeito do fenômeno representado que:

A)  a referida reação estará em equilíbrio quando:


[r1] + [r2] = [p1] + [p2]

B)  a referida reação estará em equilíbrio quando: (G = 0

C)  no equilíbrio, 
[image: image40.wmf]=
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D)  em um experimento que tenha sido iniciado com               [r1] = 1 mol/L e que atinja o equilíbrio com                       [r1] = 0,3 mol/L, o valor de ( será igual a 30 % com relação a r1
13. Somente para um dos dispositivos esquematizados pode-se prever que a lâmpada inserida no circuito seja acendida. Isto prova que nesta montagem específica ocorrerá circulação da corrente elétrica. Nas outras, não. Assinale a alternativa que mostra o esquema para uma correta montagem e funcionamento da pilha de Daniell.




A)




B) 



C)




D) 

14. Suponha um nuclídeo radioativo de número atômico 90 e cujo número de massa seja 232. Suponha ainda que o referido nuclídeo emita sucessivamente uma partícula ( seguida de duas emissões ( e novamente uma emissão (. Ao final, o átomo que encerra esta série de emissões terá em seu núcleo:


A) 136 nêutrons
C) 86 prótons


B) 138 nêutrons
D) 90 prótons

15. Dos compostos cujas fórmulas espaciais estão representadas, apenas um é apolar. Assinale a alternativa que exibe a fórmula do referido composto.

A)
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16. Assinale a alternativa em que se propõem exemplos corretos para os seguintes conjuntos de compostos: 1 par de homólogos, 1 par de isólogos e 1 par de isômeros.


1 par de homólogos
1 par de isólogos
1 par de isômeros

 A)
1-butino e 

1,3-butadieno
1-buteno  e  

2-buteno
isopentano e

neopentano

 B)
butano e 

isobutano
pentano e

1-penteno
ciclo-hexano e 

ciclo-hexeno

 C)
butano e 

pentano
propeno e 

propino
pentano e 

metilbutano

 D)
pentano e 

hexano
propino e 

1-butino
ciclo-hexano e 

ciclopentano

17. A seguir são mostradas três fórmulas estruturais, cada uma delas representando um determinado grupo de compostos orgânicos halogenados.
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I
II
III

Tendo em vista os exemplos apresentados, assinale a alternativa em que estejam corretos os nomes atribuídos a cada uma das três classes funcionais exemplificadas.

A)  I = halogeneto de arila; II = halogeneto de acila; III = halogeneto de alquila

B)  I = halogeneto de acila; II = halogeneto de alquila; III = halogeneto de arila

C)  I = halogeneto de alquila; II = halogeneto de arila; III = halogeneto de acila

D)  I = halogeneto de alquila; II = halogeneto de acila; III = halogeneto de arila

18. A seguir, encontram-se representadas quatro estereofórmulas (I, II, III e IV) vinculadas a uma mesma fórmula constitucional.
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Analise as relações estereoquímicas que se encontram enunciadas nas alternativas A, B, C e D, e decida qual é a afirmação verdadeira a respeito destas relações, assinalando a alternativa correspondente.

A)  as estereofórmulas I e II representam o mesmo composto

B)  os compostos representados pelas fórmulas II e III formam um par de diaestereoisômeros

C)  uma mistura eqüimolecular dos compostos representados pelas fórmulas III e IV constitui uma mistura racêmica

D)  os compostos representados pelas fórmulas I e IV formam um par de enantiômeros

19. Analise a definição proposta a seguir. Em seguida, substitua o X, usado para indicar a existência de uma lacuna, pelo nome da função orgânica a que se refere a definição, completando o seu sentido e transformando-a num enunciado verdadeiro: “Os compostos denominados X são formados por reação entre ácidos carboxílicos e alcoóis em presença de ácido sulfúrico, funcionando como catalisador, com eliminação de uma molécula de água entre as moléculas reagentes.” Assinale a alternativa que nomeia corretamente a função que está sendo definida.


A) anidridos 
C) éteres


B) acetais
D) ésteres

20. Lipídios são compostos orgânicos de origem biológica que possuem em comum a propriedade de serem extraídos a partir de tecidos vegetais e animais por solubilização em éter etílico. Dividem-se os lipídios em várias subclasses de compostos, cada uma caracterizada por uma constituição química que lhe é própria, o que permite a distinção entre elas. Assinale a alternativa em que os dois tipos de compostos biológicos citados são subclasses de lipídios e não de compostos biológicos de qualquer outra natureza.


A) glicerídios e fosfatídios
C) holosídios e glicerídios


B) oses e osídios
D) heterosídios e cerídios

BIOLOGIA

Número de Questões: 20 (vinte)

Valor de Cada Questão: 05 (cinco) Pontos

21. É característica exclusiva dos mamíferos, em relação aos demais vertebrados:

A) fecundação interna através do ato sexual

B) homeotermia

C) formação de placenta durante o desenvolvimento embrionário

D) respiração por pulmões parenquimatosos

22. Existem inúmeras características que nos permitem diferenciar a matéria viva da inanimada. A característica “O ser vivo é capaz de manter a constância do meio interno” é identificada como:


A) homeostase
C) irritabilidade


B) metabolismo
D) nutrição

23. As saúvas, as abelhas e os cupins têm em comum o fato de:

A) terem o mesmo tipo de alimentação 

B) terem organização social dividida em castas

C) a rainha reger sem a companhia do macho

D) terem tipos iguais de aparelho bucal

24. Constituem exemplos de vegetais intermediários e foram as primeiras plantas a conquistar realmente o ambiente terrestre os(as):


A) pinheiros
C) samambaias


B) musgos
D) cactáceas

25. A transformação de folhas em espinho, o rápido mecanismo de abertura e fechamento dos estômatos, a presença de folhas cerificadas e de raízes com grande poder de absorção de água, são adaptações encontradas na vegetação do(a):


A) pantanal
C) mata úmida


B) caatinga
D) cerrado

26. “O sabiá, encontrado no semi-árido nordestino, é um ser adaptado à escassez d’água, portanto capaz de resistir às adversidades climáticas impostas pela estiagem.” Pelo texto acima, podemos afirmar corretamente tratar-se do animal “sabiá” ou do vegetal “sabiá”?

I. Não, porque tanto animais como vegetais adaptam-se ao ambiente em que vivem por seleção natural.

II. Sim, desde que após o nome popular, aparecesse o nome científico, que é único para cada espécie.

III. Sim, porque só o animal consegue sobreviver com pouca água.


Das assertivas acima são verdadeiras:


A) I e II
B) II e III
C) I e III
D) I, II e III

27. Ultimamente a imprensa nacional tem noticiado o aumento significativo da incidência de calazar no Brasil. Aqui mesmo no Ceará, há mais de duas dezenas de casos confirmados, no corrente ano. O protozoário flagelado, agente etiológico responsável pela doença é:


A) Trypanosoma cruzi
C) Trymanosoma gambiense

B) Leishmania brasiliensis
D) Leishmania donovani
28. A teoria da origem das espécies de Charles Darwin analisou:

A) a seleção natural

B) as mutações

C) o uso e desuso dos órgãos

D) a hereditariedade dos caracteres adquiridos

29. A avoante, também conhecida como arribaçã (Zenaida auriculata noronha) é uma ave migratória que se desloca no Nordeste, acompanhando o ritmo das chuvas, encontrando-se ameaçada de extinção, em decorrência da caça indiscriminada. A relação do homem com esta ave é:

A) harmônica, intra-específica e de predação

B) desarmônica, intra-específica e de comensalismo 

C) harmônica, inter-específica e de parasitismo

D) desarmônica, inter-específica e de predação

30. Parasitas intracelulares obrigatórios, com genoma constituído por um só ácido nucléico (DNA ou RNA) e apresentando estrutura polímera, são características dos:


A) seres do reino Monera
C) seres do reino Fungi


B) seres do reino Protistas
D) vírus

31. A base molecular da vida pode ser contemplada, em seus aspectos primários, no esquema abaixo:



Os números 1, 2 e 3 referem-se às substâncias químicas envolvidas, enquanto os números 4, 5 e 6 indicam setas que representam o processamento destas substâncias. Para dar sentido ao esquema, a seqüência que apresenta, respecivamente, os números adequados aos termos é:

A) 1 – DNA;   
3 – proteína;   
5 – tradução 

B) 1 – proteína;   
4 – replicação;   
6 – tradução 

C) 3 – proteína;   
5 – transcrição;   
6 – tradução 

D) 4 – RNA;   
5 – transcrição;   
6 – tradução 

32. A farinha de mandioca, muito usada no cardápio do sertanejo nordestino, é um alimento rico em energia. Entretanto, é pobre em componentes plásticos da alimentação. Quando nos referimos ao componente energético, estamos falando daquela substância que é a reserva energética nos vegetais. Quanto aos componentes plásticos, lembramo-nos das substâncias químicas que participam da construção do corpo. Tais componentes, energéticos e plásticos, são, respectivamente:


A) glicogênio e proteína
C) amido e proteína


B) vitamina e amido
D) vitamina e glicogênio

33. A célula eucariótica é compartimentada; a procariótica, não. Esta afirmação faz sentido quando comparamos os dois padrões de organização celular sob o seguinte aspecto:

A)  Dimensões celulares. A relação superfície/volume é maior na célula procariótica que na eucariótica. Assim, a célula procariótica apresenta-se com uma área superficial suficientemente grande para satisfazê-la em termos nutritivos. Ao mesmo tempo, o seu espaço interno é adequado à ocorrência das reações metabólicas num ambiente descompartimentado.

B)  Relação nucleoplasmática. A relação nucleoplasmática varia de 1/1 a 1/3 na célula eucariótica, mostrando-nos que, enquanto o núcleo varia de volume, o citoplasma permanece com volume constante. Portanto, a compartimentação na célula eucariótica aumenta a superfície citoplasmática para fazer face ao aumento de volume do núcleo.

C)  Presença de estruturas membranosas. A presença de mesossomo e nucléolo nas células procarióticas dispensa a presença de outras organelas citoplasmáticas.

D)  Processo evolutivo. A compartimentação das células eucarióticas é decorrência do processo evolutivo desenvolvido no sentido da diminuição das suas superfícies internas, já  que as superfícies externas crescem mais que o volume da célula, na medida em que as dimensões celulares aumentam.

34. Os isótopos radioativos permitem que se marque o trajeto de uma substância no interior da célula pela técnica da radioautografia. Considerando-se a ordem cronológica, um aminoácido marcado radioativamente, ao ser acompanhado no interior de uma célula, encontrar-se-á em primeiro lugar, no:

A) lisossomo, onde o aminoácido faz parte das proteínas envolvidas na digestão celular

B) ribossomo, onde o aminoácido é ligado à cadeia polipeptídica da proteína

C) complexo de Golgi, onde o aminoácido pertence a proteínas que serão preparadas para exportação ou utilização no interior da célula

D) retículo endoplasmático, que realiza o transporte do aminoácido acoplado à cadeia polipeptídica da proteína

35. O agricultor cearense usa tambores de duzentos litros, hermeticamente fechados, para conservar suas safras durante o ano. No caso do feijão, o ciclo vital do gorgulho, Callosobruchus maculatus, inseto que ataca o feijão, é interrompido pela sua incapacidade de respirar. A etapa da respiração que é bloqueada pela ausência de _______________ é o(a) ____________________________. Ela ocorre no(a) ________________________________.


A alternativa que preenche, na ordem e corretamente, as lacunas é:

A) CO2 , glicose, citoplasma

B) CO2 , ciclo de Krebs, crista mitocondrial

C) O2 , ciclo de Krebs, matriz mitocondrial

D) O2 , cadeia respiratória, crista mitocondrial

36. Relacione a coluna I com a coluna II.


           Coluna I                                    Coluna II
1.
Meristema
(   )
Um de seus tipos, contém células clorofiladas capazes de realizar a fotossíntese.

2.
Esclerênquima
(   )
Conduz a seiva bruta.

3.
Parênquima
(   )
Apresenta paredes celulares espessas, abundantes em lignina para sustentar o corpo do vegetal.

4.
Traqueídes
(   )
Suas células são capazes de se dividirem para formar o organismo vegetal


A alternativa que contém a seqüência correta de números, de cima para baixo, é:


A) 4, 3, 2, 1
B) 2, 4, 1, 3
C) 3, 1, 4, 2
D) 3, 4, 2, 1

37. Quando comparamos o aparelho digestivo de animais ruminantes com o de carnívoros, podemos encontrar diferenças e semelhanças. Assinale a opção que evidencia corretamente tais aspectos:

A) No estômago dos ruminantes, um de seus compartimentos, a pança, abriga bactérias e protozoários capazes de digerir a celulose. O estômago dos carnívoros é diferente, possui somente o compartimento envolvido na digestão química dos alimentos pelo suco gástrico.

B) No intestino dos carnívoros o ceco é bastante desenvolvido, servindo para alojar microorganismos capazes de digerir a celulose. A celulose é digerida de forma semelhante no folhoso dos ruminantes.

C) O coagulador é o estômago químico dos ruminantes, produzindo HC( e pepsina, constituintes do suco gástrico que participam da digestão química dos alimentos. O estômago dos carnívoros é diferente por ser incapaz de produzir HC( e pepsina.

D) Os estômagos de ambos os animais são semelhantes. As diferenças são encontradas nos intestinos. O intestino dos carnívoros é muito maior que o dos ruminantes.

38. A televisão, em setembro de 1999, noticiou o nascimento de trigêmeos ingleses, um dos quais, por ter-se desenvolvido na cavidade abdominal, estava pondo em risco o nascimento dos outros dois, em razão da pressão que exercia sobre o canal por onde sairiam as crianças no momento do parto. Realizados partos cesarianos, as crianças passavam bem. Analisando-se a anatomia do sistema reprodutor feminino, chegamos à conclusão de que o canal pelo qual nasceriam os gêmeos no útero é:


A) trompas de falópio        B) vagina       C) vulva      D) uretra

39. Sobre o sistema endócrino analise as afirmativas abaixo.

I. Os hormônios são produzidos por glândulas endócrinas que se originam no tecido conjuntivo.

II. O hormônio age como mensageiro químico, adaptando-se a receptores celulares específicos. Constitui-se efeito comum da ação hormonal, a produção de monofosfato de adenosina cíclico (amp-cíclico).

III. Todos os hormônios são originados do sistema nervoso, onde são produzidos pelos neurônios. Ex.: os neurônios da tireóide produzem a tiroxina.


A opção que contém apenas afirmativa(s) correta(s) é:


A) I
B) II
C) I e III
D) II e III

40. Na poligenia, ou herança quantitativa, sabe-se que os pares de genes não-alelos somam ou acumulam seus efeitos, permitindo uma maior variação fenotípica, além da variação ocasionada pela recombinação de genes alelos. Sabendo-se que a altura em determinada planta é condicionada por 3 (três) pares de genes efetivos, o número de tipos de fenótipos diferentes e a proporção fenotípica esperada no fenótipo altura média, respectivamente, na F-2 do cruzamento dos indivíduos AABBCC x aabbcc, são:


A) 5 e 6
B) 6 e 10
C) 7 e 20
D) 8 e 30
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